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ЗНАКИ СРАВНЕНИЯ

равно (:) больше (> ) меньще (<)

ЗНАКИ ДЕЙСТВИЙ
сложения (+) вычитания (-)
умножения (. х ) деления (: F )

чI[слА
ЧИСЛА В ПРЕДЕЛАХ КЛАССА ТЫСЯЧ

ЧИСЛОВОЙ (КООРДИНАТНЫЙ) ЛУЧ

класс тьlсяч Класс единиц

Сотни fl,есятки Единицы Сотни flесятки Единиць

6

т

8

з
4

0

1

9

2

5

2

6

4

з

1

7

5

8

7

9

5

a-- -

2з4

- ---,, =д#:*,,---, , ,,-. -.,- n-,.:*,-



ДРОБНЫЕ ЧИСЛА

числители

,/ l \-.
259
'\- ? -/'

знаменатели

ВВЛI[ЧШШЫ Ш ШХ I,IВПIШРШШШШ

ДЛИНА МАССА
1мм; 1см; lдм; lм; 1км 1г; lкг; 1ц; 1т
1см:l0мм 1кг:1000г
1дм: l0см_100мм 1ц:100кг
1м: l0дм:100см_1000мм 1т: l0ц- 1000кг
1 км: 1000 м

плоlцАдь ВЕЛИЧИНА УГЛА
1 мм21 1 см21 1 дм'; 1 ,'; 1 км2 1О - один градус
1 см2: 100 мм2

1 дм': 100 см2: 10000 мм2

1 м2: 100 дм2: 10000 см2
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на учебник полlrчены положительные заключения
РоссиI'iской академии наук

(]\Г9 10106-52 |5/54L от 01.11.2010)
и Российской академии образования

(N 01-517л-З91 от 20.10.2010)

Учебник предназначен для изучения математики в классах, за-
нимающихся по системе развивающего обучения Л.В. 3анкова,
направленной на достижение высокого уровня общего развития
кахдого ребенка, и является продолхением учебников для первого
и второго классов, разработанных в той же системе.

работе с учебником

Важная и нформация

составляем
справочник

П рактическая
работа
составляем
алгоритм

Возможньlе формы работьl

Аргинская И.И., Ивановская Е,И., Кормишина С.Н.
А79 Математика: Учебник для З класса: В 2 ч, - Самара: Издатель-

ство <.Учебная литератур?r> : Издательский дом <,Федоров>, 20t2. ,
ISBN 97в-5 -9507 -!424-5.

Ча.сть 2. - |44 с. : ил. ISBN
<.Учебная литература,>). - ISB}{
дом <.Федоров>).

97В-5-9507 - |426-9 (Издательство
97В-5-39З-00652-5 (Издате.тrьский

lSBN 978-5-9507 -1 424-5
|SBN 978-5-9507-1426-9 (ч. 2)
(Издательство <Учебная литература>>)

|SBN 978-5-393-00652-5 (ч. 2)
(Издательский floM <<фgдоров))

Дрzuнсrcая И.И. (наслеOнuкu),
йвановская Е.И., Корлtuuluна С.Н., 2011
изOаmельсmво
<,Учебная лumераmура,>, 20 1 2
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Артём: 22. 4 - 80 + 8 : 88
х,

Костя: _.24З
^\+

2
486

Костя объяснил своё решение так:
1. Я записал числа в столбик, причём число 2

под единицами числа 243.
2. Затем умножил единицьl, десятки и сотни

числа 243 на 2, записьlвая ках<дьlй раз ре-
зультат умножения.

3. Получилось число 486.
как раqсуждали Настя и Артём? Какой способ
Tbl считаешь наиболее удобньrм?

l l в"ir.""" действия, сделав подробную запись.
385 + 462 276 + 517 976 - 635 791 - 493
Можно ли вьlполнить действия короче? Запиши.
2) Вьlполни умножение подробной записью.
22-4 13. 3 312.3 243-2 424.2
как можно короче записать вьlполнение умноже-ния? Предложи свой спосо6.
3) Ученики предложили такие записи:

Настя: 1З.3:10.3 + 3.3:30 * 9:39



4) Для обозначения умножения Костя использо-
вал знак ((х)).

5) Найди значения произведений, вьlполнив за-
пись в столбик.

103.3 112.4 40з.2 333.3

1) Найди в задаче условие и вопрос.
За б ч напряли 54 кг пряжи. Сколько кило-
граммов пряжи напрядут за В ч, если булут ра-
ботать с такой же скоростью?
2) Измени текст задачи так, чтобьl условие ока-
залось перед вопросом.
Подойдёт ли такой текст:,
В первый день за б ч напряли 54 кг пряжи.
Во второй день работали В ч с такой же ско-
ростью. Сколько пряжи напряли во второй день?
3) Реши задачу.

1) Рассмотри и сравни рисунки.

На каких рисунках волчок вьlглядит объёмньlм?
2) Какие способьl использовал художник, чтобьl
показать объёмность игрушки?

I



1) Найди
запись.

226:2
609: З

2| Запиши равенства
pble испол ьзован bl
609:3 и 486:2.
3) Запиши частное
KoTopblx можно найти
та 2.

результат деления, сделав подробную

4| Сравни свои вьlражения
ноклассников.

909:3
804: 4

таблицьl умножения, кото-
п ри вьlч ислен и и частн blx

и произведение, значения
с помоlлью равенств пунк-

с в bl раже н иями од-

888:4
486:2

1) Как найти площадь фигурьl , ис-
пользуя прямоугольники?
2) Вьtполни необходимьlе измерения
и найди площадь.
3) Построй два разньlх прямоуголь-
ника с такой же площадью.

u 1) Сравни произведения 32.2 и Зб . 2.
2) Вьlполни вьlчисле ния, сделав подробную
запись.
3) Сравни свои записи. Какая между ними
ница? От чего она зависит?
4| Какие цифрьl можно поставить в
чтобьt при умножении на 2 не бьlло
через разряд?
5) Запиши все такие произведения и найди их
значения, используя любой способ записи.

числе-З*,
перехода
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Реши задачу.
Ящик с детадями весит 99
пустых ящиков весят 24 кг,
пустой ящик легче ящика с

2) Измени вопрос задачи так,
не изменилось.

кг,а8такихжiе
Во сколько раз

деталями?
чтобьt её решение

3) Измени задачу так, чтобьl решение новой за-

дачи стало сложнее данной. Реши задачу,

1) Найди значения произведений,
14. 5

25.3
33.2
21 .4

16.2
,l5. 4

з2.з
16. 5

найди зна-

80: 15

:8*48:8.
так, чтобьl его

2\ Используя равенства из пункта 1,

чения частньlх.
96:32 75z25 70:.14 80:16

3) Какие ещё частньlе двузначньlх чисел можно
составить, используя равенства из пункта 1? За-
пиши частные и их значения,

4| Как найти значениq частного 65 : 'l3?

Настя предложила подобрать такое
однозначное число, которое при умно-
жении на 13 даст 65.

Объясни, как Насте помогла
умножения.
5) Найди значения частньlх.

12:18 51:17 48:

в этом таблица

16

1) Найди значение вьlражения 64
' 2) Поставь в вьlражении скобки

значение изменилось.



1) Чем рисунки похожи? Чем различаются?

Объясни, как художник изобразил
чашку на каждом рисунке.
2) Нарисуй такую вазу и раскрась
её так, чтобьl она вьlглядела объ-
ёмной.

1) Сравни уравнения.
219 + (е + 3251 -
219 + (е + 282) -
219 + (е + 3681 -
219 + (е + 239) -

Не рещая уравнений, запиши
личения корней. Что помогло
2) Реши уравнения.
3) Сравни корни уравнений. На сколько увеличи-
вается каждьlй следующий корень по сравнению
с предьlдущим? От чего это зависит?

Заполни в равенствах пропуски.

935
935
935
935
их в порядке уве-

вьlполнить задание?

721 см2:
З48 мм :
5З4 см' :
291 мм :

дм2 ... см'
м ... дм ... см



t_ 1) Раздели произведения на две группьl.
27.2
46.2

з1 .3

Какая из записей удобнее?
Найди этим способом значения остальньlх Bblpa-
жений, данньlх в пункте 'l.

1) Поставь между числами в левой части
, зiписеЙ знаки деЙствиЙ и, если нужно, скобки
так, чтобьl соблюдался одинаковьlй порядок
действий и получились Bepнble равенства.

123
5...8...6...4 : 7 4

5 ... 8 ... 6. ..4 : 312
2) Составь ещё равенства с теми же числами,
не меняя их расположения.

2) По какому признаку вьlделена такая группа
произведений?

12.4 2з.3
Найди значения этих произведений.
3) Как найти значения произведений второй груп-
пьl, вьlполнив запись в столбик?
Третьеклассницьl сделали такие записи:

31 .3
12. 4

14.5
23.з

Л юба

"''
.14

J-'40
54

n
"''

54

Ё rъ1.1 .*,.,яrti-rЁ!|F



1) Сделай краткую запись задачи.
За два дня тракторист вспахал 1В га (гектаров)'
земли. Сколькg гектаров оII вспашет за рабочую
неделю (6 дней), работая с той же скоростью?
Реши задачу.
2) Ученики составили краткую запись одинаково:

За 2 дня 18 га
Забдней ? га

А решения у мальчиков разньlе.

1) ,l8 : 2 - 9

2) 9.6_54
ответ: 54 га

3) Реши следующую задачу разньlми способами.
Тр, грузовика перевезли 24 т груза. Сколько
тонн груза перевезут шесть таких же грузо-
виков?

: 'l) Сделай такой чертёж.
2) Используя любой известньlй те-
бе спосо6, сделай так, чтобьl рису-
нок вьlглядел объёмньlм.
3) Как назьlвается получившееся
объёмное тело?

Женя

Саша



1) Сравни неравенства.

9з>89 а17 k>lz 376<380 19<х
Какие из них BepHble?
2| Для каждого из остальньlх неравенств напи-
ши три числа, при Koтopblx они буду, верньlми,
и три числа, при KoTopblx они буду, неверньlми.
3) Дпя неравенства k > lZ ученики предложили
такие числа:

Н адя:
<<Неравенство k> 12 будет BepHblM, ес-
ли в него поставить числа 1З, 14, 15,
и HeBepHblM, если поставить 1, 2, 3)).

А нтон:
<rk > 12 будет BepHblM, если вместо k
поставить 'l00, 300, 800, и HeBepHblM,
если поставить'l0, 11, 12>>.

Кто из ребят прав? Объясни свой ответ.
4) Переч исли числа, при KoTopblx неравенство
а<7 будет BepHblM.

; ,} rl Реши задачу.
Участок длиной, 20 м и шириной на 5 м мень-
ше длины обнесли забором, столбы в KoTopo}I
находятся на расстоянии 5 м друг от друга.
Сколъко потребовалось столбов для забора?-
2) Сделай к задаче чертёж, изображая отрезок
длиной 5мотрезком длиной 1см.
З) Проверь себя: получилось ли одинаковое
количество столбов в пунктах 1 и 2.

!Е'
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1) Найди значения произведений 324,2, 327 ,2,
364,2, сделав подробную запись.
2| Чем ках(дое следующее произведение отлича-
ется от предьlдущего?
3) Запиши для каждого произведения несколько
похо)t(их.

. t ) Определи по рисунку массу головки cblpa.

2) Попробуй записать текст задачи.
Верно ли начать так:
Головка сыра весит столько ж€, сколько по-
ловина такой головки и гиря в 1 кг...?

Составь частньlе двузначньlх чисел, используя ра-
венства, полученньlе в N9 266. Запиши их зна-
чения.

1) Реши задачу.
Какое наименьшее количество яблок нужно
взять из корзины с красными и зелёными я6-
локами, чтоЪы среди них оказалосъ хотя бы
З яблока одного цвета?
2) Как изменится решение задачи, если нужно
достать хотя бьr 4 яблока одного цвета? 5 яблок?
З) Проверь подмеченную закономерность для
большего количества яблок.

11



1) Рассмотри умножение чисел 213
и 4 по схеме и по описанию.

2.

Чтобьl умножить числа, нужно
записать их столбиком.
Умножить единицьl:
3,4:12. пишем 2
1 десяток запоминаем

з.

4.

его к десяткам).
Умножить десятки:
1 , 4 : 4, да ещё '1 десяток, по-
лучаем 5 десятков.
Умножить сотни:

228.3
216.4
305.3

еди н и цьl,
(прибави м

21з.4

з29.з
249.2
429-2

2.4-8.
5. Значение произведения

равно 852.

2) Вьtполни умножение.

1) Не решая уравнений, расп ложи их в по-
рядке возрастания корней.

х.2: 808

ц.8 _ 808
k. l: 808
z.4:808

2) Реши уравнения. Твоё расположение оказа-
лось BepHblM?
З) Сравни BTopble множители. Как они изменяют-
ся? Как изменяются корни уравнений?

213 . 4: 852

12



1) Составь к задаче схему рассуждений.
Турист проехал на автомобиле |46 км (кило-
метров)', на пароходе на 50 км меньше, чем на
автомобиле) а 12 км прошёл пешком. Весь его
гtуть составил 254 км. Сколько километров про-
ехал турист на пароходе?

;ч}r-

2) Какая у задачи особенность?
3) Измени условие задачи так, чтобьl в нём
остались только необходимьlе для её решения
данньlе. (Найди разньlе способьl вьlполнения за-
дания.) Реши задачу.

1) Реши задачу.
На 9 простыней в ателье израсходовали 36 м
ткани. Сколько метров такой же ткани израсхо-
дуют на 18 простыней?
2) Найди другой способ решения задачи.
З) Реши задачу, если нужно узнать:
Сколько метров ткани потребуется на 27 прос-
тыней; 20 простыней; Зб простыней; 16 прос-
тыней?
4) Дп, каждого ли случая возможньl оба спосо-
ба решения?



1) Сравни между собой вьlражения каждой строки.
82-7.6+ 19 82+19-7.6 82-7.6-,l9
65 + 24:3 - 16 65 + 16 - 24:3 65 - 16 + 24:3
что Tbl о них можешь сказать?
2| Не вьlполняя вьlчислений, составь с вьlражени-
ями каждой строки одно равенство и одно не-
равенство. Объясни свои решения.
3) Проверь равенства и нерав.енства:
вьlполни вьlчисления.

1) Вьlполни деление, сделав подробную запись.
286:2 36:З 848:4 606 : 6 64:2
Суммой каких слагаемьlх заменялись делимьlе?
2) Попробуй таким же способом найти значение
частного 64 z 4. Это оказалось удобньlм?
Какой суммой удобно заменить делимое 64?
З) Какие из сумм 56 + 8, 45 + 'l9, 32 + 32,
38 + 26, 40 + 24 можно использовать для опре-
деления значения частного 64: 4?
4) Ребята начали решение. Закончи вьlчисле ния.

64:4 - (56 + 8) :4:
64z 4 - (32 + З2); Щ,-
64:4-(40+24|:4:

5) Почему не использовали остальньlе cyMMbl?
6) Какая из вьlбранньlх сумм самая удобная?
Почему? Чем удобна сумма 40 + 24? l-{ифрьl ка-
ких разрядов частного получаем при делении
слагаемьlх этой cyMMbl на 4?
7| Замени делимьlе суммами удобных слагаемьlх.
98:7 72:6 81:З 354:3 785:5

: *g t9*+**:.+riж*эg*Ёa
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1) Для *u*до.онеравенства d<3,b<g, с{15,
е < 7 запиши все натуральньlе числа, KoTopble
будут его решен иями.
2) Подчеркни числа, KoTopble являются решени-
ями всех данньlх неравенств.
3) Запиши неравенство, решен иями которого
будут числа 1, 2, 3, 4; все однозначньlе числа.
4) Как Tbl думаешь, можно ли назвать все на-
туральньlе числа, KoTopble буду, решен иями
неравенства х > З75?

1) Рассмотри рисунок. Что Tbl на нём видиuь?

2) Подумай, что помогло худо)книку
показать, что капли дождя на стек-
ле вьlпукльlе? Пр" затрудн ении по-
смотри, как изменяются линии на
рисунке.
З) Найди на рисунке справа дьlню,
которая вьlглядит объёмной.
4) Начерти окружность и постарайся превратить
её в рисунок арбуза так, чтобьl он вьlглядел объ-
ёмньlм. (Чем острее будет заточен твой каран-
дaш, тем правильнее получится рисунок.)

15



1) Вьtпиши
нии цифрьl
число.

316.2
126.2

произведения, в

разряда единиц

2з2- 2

324.2

Koтopblx при умноже-
получается двузначное

421 .2
4з5.2

138. 2

217.2
Найди значения вьlписанньlх произведений.
2) В оставшихся произведениях измените цифру
разряда единиц так, чтобьt при умножении полу-
чалось тоже двузначное число. Для каждого
произведения найдите все рецения.
3) Найдите значения Hoвblx произведений.

1) Составь таблицу по тексту задачи.
УЧеНИКи З <.Дr> повесили Зб кормушек лля птиц
за З дня, а ученики 3 <Б> повесили столько же
кормушек за 2 дня. Ученики какого класса ве-
шали больше кормушек в день и на сколъко?
2) Сравни свою таблицу с такой:

3) Реши задачу по действиям, а затем запиши её
решение сложньlм вьlражением.

1) Найди значение вьlражения.
з69+17.8-186

2) Измени запись вьlражения так, чтобьl его зна-
чение не изменилось. Запиши вьlражение.

В день ,Щней Кормушек

3 <<А> ?\
)

?/
на сколько больше?

з 36

3 <<Бl> 2 зб

Е
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Вьlполни деление,
слагаемьlе.

разложив делимьlе на удобньlе

1) Каждьlй угол на рисунке состоит из несколь-
ких углов в 15'. Определи на глаз величину каж-
дого угла и запищи получившиеся числа.

65:5
42:3

32: 2

52:4
108 : 9
161 :7

'l32 : 6
176:8

243

259

255 275

1) Запиши в пустьlе клетки данного
квадрата такие числа, чтобьl он
стал <.волшебньlм)).
2) Уменьши каждое число <<волше6-
ного)) квадрата на одинаковое чис-
ло. Проверь себя: получился тоже
((волшебньtй>> квадрат?

2l П роверь
Построй угльl,

с е б я: измерь угльl
paBHble данньlм.

17



1) Сравни неравенства х}7 и х-3>7.
У них буду, одинаковьlе решения? Объясни свой
ответ.
2| Найди наименьшее решение первого неравен-
ства.
Подставь это число во второе неравенство. Какое
неравенство получ илось?

1) Сравни произведения.
123. 3 126.з 121 .6 128-6

Чем они различаются? Чем похожи?
2| Запиши рецения в столбик.
Сравни свои записи с такими:

1n. 126хз

378

О чём говорят стрелки над
над последним из них две
стрелок над первьlм?
3) Вьlполни умножение.

столбиками? Почему
стрелки? Почему нет

""з
з69

n
х12!

ь
726

nn
х128^

ь
768

17.5
24.6

213.4
316.з

з5.4
43.7

461 .2
145 .з

L 
".з l) Поставь к условию задачи вопрос и реши её.

24 туриста поплыли вдоль берега на катере,
а остальные заполнили три шестиместные лодки.
2) Какие ещё вопросьl можно поставить к это-
му же условию? Запиши HoBble вопросьl и реши
задачи.

Е

18
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1) Какие числа записаньl?
хV XXVIl XXXl l l

Запиши эти же числа арабскими цифрами.
2| Запиши числа римскими цифрами.

18 23 32 з5

1) Прочти задачи. Какая из них тебе знакома?
а) Какое количество яблок нужно взять не гля-
дя из корзины с красными и зелёными ябло-
ками, чтобы среди них оказалось хотя бы 2 я6-
лока одного цвета?
6) Какое количество яблок нужно.. взять не .+"-
дя из корзины с красными, зелеными и жел-
тыми яблоками, чтобы среди них оказалось
хотя бьт З яблока одного цвета?
2) Сравни обе задачи. В чём их различие?
3) Реши задачи. Если возникли трудности при
решении второй задачи, вернись к заданию
N9 275.
4) Какой ответ будет у задачи, если не глядя
нужно достать хотя бьr 4 яблока одного цвета
из корзиньl с яблоками четьlрёх цветов?

1) Сделай краткую запись задачи.
В магазин привезли 7 ящиков груш. Когда
часть груш продали, их осталось 39 кг. Сколъ-
ко килограммов груш IIродали, если в каждом
ящике было rrо 2З кг?
2) Запиши более удобную формулировку задачи.
3) Реши задачу, записав сложное вьlражение.

19



1) Найди значения частньlх, сделав подробную
запись.

396
707
448

3

7

4

842; 2

639:З
248:2

делимое делитель
значение
частного

3) Рассмотри, как можно разделить 248 на 2,
используя запись уголком.

,Д|ействие Рассуждения Запись
1 Определить

количество
цифр
в значении
частного

В числе 24В две сотни.
Две сотни можно разде-
лить на 2. Значит, при
делении числа на 2
в значении частного бу-
дет цифра сотен. Значит,
в значении частного бу-
дут три цифрьt

24812

2 Разделить
сотни

2 сотни :2: 1 сотня.
Проверим умножением.
Вьlчтем полученное про-
изведение из неполного
делимого. Сотни раздели-
лись все

_248122 1..

з Разделить
десятки

4 десятка :2:2 десятка.
Проверим умножением.
С помоlлью вьlчитания уз-
наём, что десятки разде-
лились все

2о



4 Разделить
единицьl

8:2:4.
Проверим умножением.
С помоlлью вьlчитания уз-
наём, что единицьl разде-
лились все

5 Записать
результат

248 :2: 124

4) Вьtполни вьlчисления, используя запись угол-
ком.

1) Реши задачу.
Периметр прямоугольника равен 48 см. Чему
равна сумма двух его смежных сторон?
(Смежньlми назьlваются cTopoHbl, имеюlлие общую
вершину.)
2) Можно ли найти длину каждой cTopoHbl
прямоугольника?
3) Измени условие задачи так, чтобьl Mo)t(Ho
бьlло узнать длиньl сторон.
4| Реши новую задачу.

1) Сравни вьlражения каждого столбика.
2,10 + (198 + 147 . 3)

210+198+147.3
(79.4-96)+137
79-4-96+137

345 + (963:3 * 139)
345+96З:3+1З9

Их значения paBHbl? Объясни свой ответ.

;ý а;i' ý' пil,

21



2| Найди значения вьlражений. Твоё мнение
оказалось BepHbrM?
Почему значения вьlражений одинаковьl?

1) Как найти решение неравенства х - 12> 17?
Конечно, числа можно подобрать.
2) А как рассуждал Ваня при таком решении?

х- 12> 1l
х-12:17
х:17+12
х:29
Значит, х > 29.

З) Сравни своё рассу>кдение с таким:
Сначала узнаю, при каком значении неиз-
вестного получ ится равенство. Для этого
решу уравнение х - 12: 17. Его корень ра-
вен 29. Неизвестное число в левой части
неравенства уменьшаемое. Если его увели-
чивать, а вьlчитаемое не менять, значение
разности станет больше числа 1l.
Значит, решениями неравенства буду, числа,
большие 29.

4| Вьlбери несколько чисел, больших 29, и про-
верь вьIвод: подставь их вместо неизвестного
числа в неравенство.
5) Теперь проверь несколько чисел, мёньших 29.
У тебя получились BepHble неравенства?
6) Реши способом Вани неравенства

и z-З4<57.

22
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На диаграмме показана масса детёньlшей некото-
pblx животньlх. Сравни Maccbl животньlх. Кто
и во сколько раз легче? Кто и во сколько раз
тяжелее?

Медведь Морж Тюлень

1) Реши задачу.
Полярник за день прошёл по лъдам к Северно-
му полюсу 15 км. За это же время льды
отнесло течением к югу на L2 км. На сколько
в действительности продвинулся полярник
к CeBepHoM5r полюсу за день?

2| Сделай к задаче чертеж. Отрезком какой дли-
Hbl изображён 1 км?
З) Подумай, где оказался бьl полярник, если бьl
льдьl отнесло к югу на 'l5 км? А если на 19 км?
4l Проиллюстрируй чертежами свои oTBeTbl.

l-
Y
Ф

боо
б

,10

l+

2з



L 1) Найди частньlе, для KoTopblx при вьlполнении
деления удобньl разрядньlе слагаемьlе.
688:2 844:4 876:З 96:4 9З:3
Найди значения этих частньlх, используя запись
уголком.
2) Остальньlе частньlе вьlчисли, сделав подроб-
ную запись.
3) Разделим 876 на З, используя запись угол-
ком.

v

24

,Д|ействие Рассуждения Запись
,| Определить

количество
цифр
в значении
частного

В числе 876 восемь сотен.
Значит, при делении на З
получим цифру сотен.
Значит, в значении частно-
го буду, три цифрьr

876 3

2

з

Разделить
сотн и

Р""дЪ;;;
десятки

8 сот. : 3:2 сот.
(ост. 2 сот.). Умножим:
2 сот. . 3: б сотен.
Вьtчтем:8 сот.-6сот.:
- ) сотни
27 дес. : 3: 9 дес.
Умножим:9 дес..3-:27 десятков.
Вьtчтем 27 дес. -
- 27 дес. :0 десятков

_876
6

_27
27

_876 з
6 2..
2

4 Разделить
единицьl

6 :З:2
У м ножи м:
2,З:6.
Вьlчтем:
6-6:0

з
292

_6
6
0

876
6
27
27

G



5 Записать
результат

876 : 3:292

5) Найди значения частньlх.
92:4 575:5 847:7

i' Сд"п.И краткую запись задачи.
Отцу и сыну вместе 40 лет, матери и сыну
36,'а матери и отцу 60 лет. Сколько лет
каждому члену этой семьи?
2) Предложи свой вариант решения задачи,

3) Подумай, что получится, если сложить вмес-
те возраст всех пар членов семьи.

4) Третьеклассники начали решать задачу так:

1) 40 + 36 + 60 : 136 (лет)

2) 136:2:68 (лет)

З) 68 - 40 : 28 (лет)

Правильно ли они рассуждали? Что узнавали
в каждом действии? Как нужно закончить реше-
ние задачи?
5) Составь похожую задачу о своей семье.

частного.

648: 2

844:. 4

936:3 'l55: 5

147 :7 246:6

25
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1) Найди значения
пись в столбик.

произведений, вьlполнив за-

20l-4
487 .2

связаньl частньlе
значения частньlх.
й местами цифрьr

частньlе, н€ меняя

з24- 3

1з4 . 5
2) С какими произведениями
972: 3, 974 ; 2, 648 : З? Запиши
3) В каждом делимом поменя
всеми возможнь|ми способами.
4| Запиши с новьlми числами

216.з
112. 8

--ъ
,

делителей.
5) Вьlполни деление. Все ли числа раздел ились
без остатка?

1 ) Тебе теперь знаком bl разн ble способьl изо6-
ражения объёмньlх предметов, koTopble использу-
ют художники. Эти способьl требуют времени и
художественньlх способностей.
в математике и черчении их использовать не все-
гда удобно. Поэтому договор ились изображать
объёмньlе тела особьlм образом.
Что изображено на каждом рисунке?

2) В чём особенность последнего рисунка?
Если Tbl затрудняешься, сравни его с третьим
рисунком. Чем они различаются?

26
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З) Обрати внимание на особую линию на послед-
нем рисунке. она назьlвается пунктирной, Таки-
ми линиями изображают невидимые нам рёбра,
4) Сделай чертёж четьtрёхугольной
призмьl.
Проведи пунктирньlми линиями неви-

../
димьlе реОра этои призмьl.

1) Реши задачу.

lrля школьной библиотеки предполагалосъ заку-
пить 2t0 книг. Закупили сначала В4 книги, упа..
кованные ts 4 одинаковые пачки, а затем еще
З пачки, в каждой из которых было на б книг
больше. Хватило ли всех купленных книг для
пополнения библиотеки?
2| Измени условие" задачи так, чтобьl ответ на

её вопрос стал положительньlм.
3) Постарайся найти другие вариантьl изменения

условия в соответствии с заданием пункта 2,

1) Реши неравенства, используя решения соот-
ветствуюlлих уравнений.

k-з7 <29
75 - с > 48
а* 44 < 9'|

2) Проверь свои решения: подставь в каж-

дое неравенство несколько чисел, 66льших
и мёньших корня соответствующего уравнения,
3) Составь неравенства с неизвестньlми числами
и предложи решить их одноклассникам,

27



1) Вьlполни деление
492: 4
222:6

чисел.
685:5
917:7

252:3
З36:8

2) Сравни результатьl деления. На какие группьl
их можно раздел ить?
3) СравнИ делимьlе В частньlХ иЗ пункта 1. Срав-
ни делители. Почему в одних частньlх двузначньlе
значения,авдругих трёхзначньlе?

"j 1) По задаче составили краткую запись в виде
cxeмbl. Рассмотри её внимательно.

\'

2) Восстанови текст задачи и реши её.
З) В случае затруднения обратись к N9 30З.

1) Реши неравенства.
m-'l9<'l8 m*53>87 49-m>Зб
2) Вьtполни проверку, как в задании N9 308.

Е
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2) Составь рядьl со своими закономерностями
расположения чисел и предложи друзьям их про-
должить.

'1) Составь схему рассуждений по условию зада-
чи. Реши её.

lrлина стороны квадрата равна длине стороны
многоугольника, у которого двадцать равных
между собой сторон. Най.ди периметр двадцати-
угольника, если периметр квадрата равен 16 см.

2| Найди способ решения, при котором не нуж-
но находить длину cTopoHbl квадрата.

' 1) Найди значение вьl.ражения.

658 - 127 .3 + 681

2) Измени вьlражение так, чтобьl его значение
не изменилось. Запиши вьlражение и объясни
своё решение.

; 1) Есть ли связь между уравнениями х, З - 48,
у:З:16, 16. а:48? Если дd, то какая?
2| Найди корни уравнений.
3) Вьrбери уравнения, KoTopble Tbl можешь
решить, и найди их корни.

536+342-73.4

x:14:'l8
159 . е: 47l
а.5:125

Ь:24-8
72: k - 9

297:.с:33

"7 
.п: ЗЗб

72'- у : 12

4) Найди корни остальньlх уравнений подбором.
Проверь свои предположения: вьlполни
умножение.

Е
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Найди значения вьtражений.

Вьlполни

24з.3
156. 2

212-4
116 . 6

488:4
З55:5

748:4
9З8:7

деление
546:6
170:5
205: 5

удобньlм
810:9
248:8
119:7

собо м.
488:8
210:7
150: 6

1) Реши задачу.
Слон съедает в день 50 кг сена, а жираф
24 кг. Сколько килограммов сена нужно привез-
ти в зоопарк, чтобы его хватило слону и жира-
фу на неделIо?
2) Сколько обратньlх задач можно составить
к данной задаче?
3) Составь и запиши одну из обратньlх задач.

1) Найди значеFiия вьlражений.
4З2:4 l З72+108
480-6з l l89:з

2) Составь с этими вьlражениями сложное Bblpa-
жение.

У всех животных разная длина прыжка. Ляг5rш-
ка прыгает на 2 м, лиса на 3 м, а благородныr'r
олень на 9 м. Сколько прыжков нужно сделать
каждому животному, чтобы преодолеть рассто -

яние в 108 м?

30
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Вьlполни

Составь вьlражения и вьlчисли:
ý увеличь 30 в 7 раз;

, ýуменьши 540 в 9 раз.

Начерти в тетради такие же изображения призмьl
и пирамидьl. Проведи на каждом чертеже пунк-
тирньlе линии так, чтобьl получились изображения
четьlрёхугольной призмьl и четьlрёхугольной пира-
мидьl.

деление,
6,1б : 7
300:4
203:7

используя
567:9
680: 8

480: 5

запись уголком.
125: 5

504: 6

276: 4
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KýýKfl,rK{pBBФ (IýоФрлItЕilАтхЕыЙ} "цуч

1) Рассмотри рисунок. Что Tbl о нём можешь
сказать?

2| Что обозначают на рисунке числа 1, 2,

3) Сделай такой рисунок и найди точки,
Topble попадёт тушканчик, прьlгая дальше
луча.
4) Какое число нужно поставить в начале

3?
в ко-
вдоль

луча?

1) Сравни задачи. Какая из них тебе кажется
более сложной? Почему?
а) На зиму заготовили 163 кг овощей морко-
ui, свёклъi и капусты. Капусты и.. моркови бы-
ло !t2 кг. Сколько заготовили свёклы и сколь-
ко моркови, если капусты было 63 кг?
6) На =ч*у заготовили 16З кг овощей мор-
кови, свёклы и капусты. Капусты и моркови
было \t2 кг, а моркови и свёклы 100 кг.
Сколько заготовили овощей каждого вида?
2) Сделай с помоlлью cxeMbl краткую запись
каждой задачи. Подтвер дили cxeмbl твой вьlбор?
3) Реши каждую задачу. Одна из них действи-
тельно оказалась сложнее? В чём это вьlрази-
лось?

Lз
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( 1) Составь с числами 235, 161, 356, 438 все
возможньlе cyмMbl и разности и найди их зна-
чения.
2) Найди значения произведений и частньlх.

235.4
2З5: 5

3) На какие
лучившиеся

группьl можно разделить
впунктахlи2?

161 . 8
161 :7

356. 2

356:4
438.2
438:6

числа, по-

115 : 5
288:9

1) Запиши номера и названия объёмньrх тел. Ка-
кие способьl использованьl при их изображении?

4бl
2) Попробуй сделать свои изображения объёмньlх
геометрических тел такими же способами.

( .ri Bo,norr" деление, разложив делимьlе на удобньlе
слагаемьlе.

78:3
96:2

72
84

6

7

96:8
'l00 : 4
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23
Верно ли, что лучи на рисунке напоминают ли-
нейки с разньlми мерками?
2| Такие лучи назьlвают числовыми лучами.
числовой луч изображает расположение чисел от-
носительно друг друга.
3) Как на лучах найти точку, соответствующую
одному прьlжку лягушки? Трём прьlжкам кузнечи-
ка? Дву, прьlжкам белки?
4) Что означают числа на каждом луче?

5) П ридумай своего ,персонах(а и покажи, как
он будет прьlгать по числовому лучу.

----:>

Поставь числа вдоль числового луча.

з4



1) Сделай по задаче чертёх<. Реши задачу.
fеревни Ивановка, Марьино и Аксининсl рас-
положены на одной дороге. От Ивановки
до Марьино 7 км, а от Марьино до Аксинино
в 3 раза дальше. Сколько километров от Ива-
новки до Аксинино?
2) Пр" решении задачи Костя получил ответ
28 км, а Вася 14 км. Может ли так бьlть?
З) Сколько решений имеет эта задача?
4| Какое уточнение нужно внести в задачу, что-
бьl у неё бьlло только одно решение?

1) Используя числа 174, 2З6, 385 и однозначньlе
числа, запишите все возможньlе произведения,
значения KoTopblx трёхзначньlе числа.
Проверьте: получилось 11 произведений.
2| Вьlберите из чисел пункта 1 любое число
и разделите его на все однозначньlе натуральньlе
числа. В каких случаях числа разделились без
остатка?

-,} 
l) Измерь угльl и

ке увеличения.
запиши их величиньl в поряд-

2) Сравни величиньl углов. На сколько градусов
один угол больше другого?
Во сколько раз угол 'l меньше угла 3?

f,
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1) Надо построить числовой луч. Опиши подро6-
но свой способ вьlполнения задания.
2| Построй луч.
3) Катя предложила сделать так:

<,Для того, чтобьl построить числовой
луч, надо:
1. Поставить точку и провести от неё

вправо луч.
2. У начальной точки луча надо поста-

вить число 0.

З. Вьlбрать мерку и отложить её от на-
чальной точки луча вправо.

4. Поставить у конца отложенной мерки
число 1.

Теперь на этом луче можно отмечать
любьlе числа)>.

4) Сравни свой способ с предложенньlм.
Если твой способ не совпадает с Катиньlм, по-
строй числовой луч так, как предложила Катя.
5) Как найти на этом луче точку, соответствую-
щую числу 2? А числу 6?
Найди на луче точки, соответствующие чис-
лам 3, 4, 5.

6) Построй ещё один числовой луч с другой
меркой и отметь точки, соответствующие чис-
лам 'l0, 12, 15.
7) Если мерку отложили от начала луча 7 раз,
какому числу соответствует найденная точка?
А если 1 1 раз? 27 раз? 159 раз? 793 раза?

зб



l1) Реши задачу.
Гриша, Ваня и Коля живут в одном доме.
Один из мальчиков блондин, другой брюнет,
а третий шатен. Какого цвета волосы у каж-
дого малъчика, если известно, что Гриша
и брюнет дружат; шатен и Ваня учатся в од-
ном классе; Коля пригласил в гости Гришу
и блондина.
2| Твоё решение задачи оформлено таблицей?
Если использован другой спосо6, составь таблицу.

1) Чем похо>t(и все данньlе вьlражения?
395-ft
36s-Ё

2) Запиши вьlражения в порядке убьtвания их
значений. Объясни своё решение.
3) Какому наибольшему числу может бьtть, рав-
но k? А какому наименьшему?
4) Н айди значения всех вьlражений при наиболь-
шем и наименьшем значениях k.

1) Какие фигурьl изображеньt на чертеже?
2) Начерти их в тетради и дополни каждьtй чер-
тёж линиями так, чтобьt получились изображения
треугольньlх пирамид.

389-Ё
359-Ё

37в - k
зs6-Ё
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{,- l 1) Прочти задачу.
За 5 мин обёрточный автомат заворачивает
725 конфет, а рабочий вручную за 9 мин
|62 конфеты. На сколько меньше производи-
тельностъ труда рабочего по сравнению с про-
изводительностью автомата?
Всё понятно в задаче?
2) Как Tbl понимаешь вьlражение ((производи-
тельность труда>>? Посмотри значение этого Bbl-

ражения в толковом словаре.
Tbr можешь согласиться с таким определением:
Производительность труда это работа, вы-
полненная за единицу времени.
Приведи примерьl производительности труда.
3) Как ответить на вопросьl:
Сколько конфет за минуту заворачивает рабо-
чий?
Какая производительность труда у автомата?
4') Реши задачу.

1) Начерти числовой луч, используя мерку, ко-
торая равна длине трёх клеток тетради.
2) Отметь на числовом луче точки, соответствую-
щие числам 4, 7, 5, 8, З.

Найди значения частньlх, пользуясь алгоритмом,
данньlм в Ne З02.

705:5
924: l
672: 6

952: 4

7З5:3
864: 8
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1)

же:
Груша дороже
4 яблока или

яб.пока в 2
2 груши?

раза. Что доро-

2) Для какого ещё количества яблок и груш бу-
дет верен ответ, полученньlй в пункте 1?
Найди не одно решение.

1) Вьlбери предложения, в KoTopblx говорится
о производительности труда.

ж Наборщик за час набирает 10 страниц ру-
кописного текста.
ж f ома нужно решить задачу и 2 уравнения.' ж FIасос откачивает в минуту 12 л воды.
ж Часы показывают 12 ч З7 мин.
* Гр5rзчики за б ч выгрузили !r2 мепIков му-
ки, а автопогрузчик выгрузит столько же
мешков муки за З ч.

2) .Щ,ополни вьtбранньlе предло}t(ения вопросами
так, чтобьl получились задачи. Предложи друзьям
решить составленньlе тобой задачи.

Д 1) Чем похожи частньlе каждой строки?
892:4 580:5 954:3 678:6 798:7

408:8 567:7 330:6 595:7 531:9
2) Найди значения частньlх. П ризнак сходства
установлен правильно?
3) .Щ,ополни каждую группу частньlх.

з9
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$:' ,,J l ) Начерти числовой луч. Используя мерку дли-
ной в две клетки, отметь на нём точки, соответ-
ствующие числам 2, 4, 6, 3.

2) На другом числовом луче, используя мерку
длиной в одну клетку, отметь точки, соответ-
ствующие тем же числам.
3) На третьем луче тоже отметь точки, соответ-
ствующие тем же числам. Мерку для этого Bbl-
бери так, чтобьr она отличалась от уже исполь-
зованньlх.
4| Сравни получившиеся чертежи. Чем они от-
личаются? от чего это зависит?

Рlерку, Koтopylo
Ft ия ч ислового
ным @трезком.

выбирают для построе-
луча, называют единич-

5) Вьlрази использованньlе в задании единичньlе
отрезки в единицах измерения длиньl.

1) Запиши условие задачи в виде таблицьl.
Первая бригада озеленителей сажает в день
27 деревъев, а вторая З4 дерева. Какая брr-
гада посадит деревъев больше и на сколъко
за пятидневную рабочую неделю?
2) Маша составила такую таблицу:

В день
количество

дней
Посажено деревьев

I бр. 27 дер. 5 дн. ? \ На сколько
) болъше?II бр. З4 дер. 5 дн. ?

t
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Саща составил следующую табл и цу:

Производитель-
ность труда

Время
работы

количество
деревьев

I бр. 27 дер. 5 дн. ? \ Hu сколько
) больше?II бр. З4 дер. 5 дн. ?

С чьим вариантом совпадает твоя табл ица?
3) Реши задачу. Найди разньlе способьl решения.
4) Запиши решение задачи с помощью сложного
вьlражения.

1) Найди значения вьlрах<ений.
137.6 138.6 139.6

2) На скол ько каждое следующее
изведения больше предьlдущего? С
зано?
3) Верно ли рассуждала ученица?

137 . 6:822,
'l38 : 1З7 + 1, значит,
138.6: ('lЗ7 + 1) .6:137.6 * 1.6::822*6

4) Найди значения произведений.
96.7 254.3 398. 2

140. 6

значение про-
чем это свя-

183. 5
5) Проверь подмеченную в пункте 3 зако-
номерность, увеличивая или уменьшая на не-
сколько единиц первьlй множитель в каждом про-
изведении пункта 4.

Люба
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.,J 1) Начерти числовой луч с единичньlм отрезком
15 мм. Отметь точки, соответствующие числам 11,
3, 9, 5, 4. Все точки получилось отметить?
2) Сможешь ли Tbl на числовом луче, построен-
ном в тетради, отметить точки, соответствующие
тем же числам, если единичньlй отрезок будет
равен 2 см? 25 мм? Объясни свой ответ.
З) Подбери такие единичньlе отрезки, чтобьl
можно бьlло вьlполнить задание для всех дан-
Hblx чисел. Сделай чертёж.

1) Прочитай задачу. Составь схему рассуждений
по условию задачи.
Собранные с двух участков помидоры погрузи-
ли в З грузовика по Зб ц в каждый. Скодько
центнеров помидоров собрали со второго участ-
к0, если с первого собрали 59 ц?
2| Можно ли сформулировать задачу проще? За-
пиши такую формулировку.
Изменится ли при этом схема рассуждений?
З) Реши задачу по действиям.
4| Запиши её решение сложньlм вьlражением.

Проведи пунктирньlе линии так, чтобьt получи-
лись изобрах<ения треугольной и четьlрёхуголь-
ной пирамид.

Е
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,,' 1) При определении значения сложного вьlраже-
ния ученики вьlполнили следующие действия:

229 - 152, 687 : 3, 879 - 192.
В каком порядке их вьlпол няли?
2| Восстанови вьlражение, значение которого на-
ходили ученики"

Реши задачу, используя запись
в виде таблицьl.

Света, Лена, Зоя и Настя учатся
LIграть на разных инструментах
скрипке, флейте, арфе и баяне.
Скрипачка и Света сёстры. Зоя,
настя и баянистка занимаIOтся
в один де}Iь, а Лена, Света и ар-
фистка в лругой. Иrrструмент, на
котором играет Света, меньше бая-
н?, а Зоя ходит на занятия толъко
с нотами, ведь её инструмеIrт
слишком велик. Кто из девочек на
каком инструменте учится игратъ?

1) Заполни клетки квадрата так,
чтобьl он стал ((волшебньlм)).

2I Раздели каждое число квадрата
на 2. Квадрат тоже оказался ((вол-
шебн blM >>?

156 164

158

152

Составь сложное вьlражение, действиями которо-
го являются. данньlе вьlражения.
29 + 231 260.3 256:8 780 - 32

4з
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1) Каким числам соответствуют точки А, В, С,
к, Е?

Ав с к Е
01
2) Число, которое соответствует точке числово-
го луча, назьlвают кФФрдинатой точки. Поэтому
числовой луч назьlвают и координатньiм л}tчом.
3) Определи координатьl точек на луче.

А BcD Е_.-_-+#-__+#"-+-->
01

.l' jY 1) Запиши текст задачи по таблице.

П роизводител ьность
труда

Время
работы

количество
деталей

I
II

16 деталей в час
?, на 5 деталей менъше

5ч
7ч

2) Реши задачу, записав её решение сложньlм
вьlражением.

Как изменяются числа в каждой строке? Как
связаньl между собой числа первой и второй
строк?

12, 15, ,l8, 21, 24,

36, 45, 54, 63, 72,
Продолжи-каждую строку в соответствии с за-
кономерностями до тех пор, пока буду, получать-
ся двузначньlе числа.

l
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] 1) Найди основное различие уравнений. Это раз-
Hble уравнения или записи одного уравнения?

х. g :729 9 , х: l29 9х - 729
В зап исях п роизведен и й, содержаIцих ч исло-
вые п буквен н ые м ножит ели, договор ились
числовой множитель записывать первым,
а знак умножения пропускать.
2| Реши уравнение.
З) Измени записи уравнений и рещи их.
а.6:324 8.а:448 3.е:696 h.l:294

Э'|) Вернись к задаче N9 339. Как изменится ре-
шение задачи, если поставить вопрос: <С како-
го участка собрали помидоров больше и на
сколько?>
2| Реши "оrуо задачу.
3) Можно ли поставить к тому же условию такой
вопрос, чтобьl решение задачи стало ещё длин-
нее? объясни свой ответ.

1) Измерь данньlе угльl.
А

2| Начерти угльl, величиньl Koтopblx paBнbl сумме
и разности данньlх углов.
3) Запиши величиньl построенньlх углов.

Еr-,ffi.
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t,. l l) Рассмотри рисунок. Какая в нём особенность?

Как восстановить единичньlй отрезок в начале
луча?
2) Третьеклассница рассуждала так:

<< На луче отмеченьl точки с координа-
тами б и 7. Разность этих чисел рав-
на 1. Значит, отрезок между точками
6 и 7 и есть единичньlй отрезок. Отло-
жу этот отрезок от начала луча и пос-
тавлю число 1. Теперь единичньtй отре-
зок на нужном месте}>.

Как Tbl думаешь, это рассуждение правильное?
3) Определи координатьl всех остальньlх точек,
отмеченньlх на луче, используя восстановленньlй
единичньtй отрезок.
4) Начерти такой же луч и отметь на нём точ-
ки с координатами 5, 10, 12, 14.

1) Реши задачу.
С одного участка собрали 59 ц помидоров,
с другого на 10 ц менъше. Все помидоры погру-
зили поровну на З грузовика. Сколько центне-
ров помидоров погрузили на каждый гр5lзовик?
2| Сравни задачу с задачей N9 339. Их можно
назвать обратньtми? Объясни свой ответ.
З) Измени условие задачи так, чтобьl она стала
обратной задаче N9 339.

46
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1) На диаграмме
проползла улитка
ровка проползла
На сколько?

@-

2l Чтобьl ответить на вопрос задачи, нужно
знать, сколько сантиметров проползает за мину-
ту улитка. Узнай эту величину и реши задачу.
3) Расстояние, пройденное за единицу време-
ниt называется скоростью движения.
Скорость движения божьей коровки 70 сантимет-
ров в минуту (70 см/мин).
Запиши скорость улитки.
4) Какие расстояния проползут улитка и божья
коровка за 5 мин?

1) Найди и реши уравнения, в записи KoTopblx
cкpblT знак умножения.

х * 275:524
k - эgц: 287
ба - 936
З,а:813

2) Найди уравнения, в запись KoTopblx Mo)t(Ho
внести изменения. Запиши их и найди корни.

показано, сколько сантиметров
за 3 мин и сколько бох<ья ко-
за 1 мин. Кто ползёт бьlстрее?

Расстояние (в см)

Ь.t: 9з8
с:5:163
8m: 464
395:у-5
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1) Прочти задачу.
Поезд идёт из Москвы в Минск со скоростью
бЗ км/ч. На каком расстоянии от Москвы он
будет через З ч? А -через 7 ч?

Как Tbl понимаешь вьlражение <<fIоезд идёт со
скоростью бЗ км чr>?

Начерти луч. Отрезок
63 км. Что обозначает
Как показать на луче
через 7 часов?

в 4 клетки изображает
точка А?
местонахождение поезда

Реши задачу.
2) Вьtпиши из данньlх вьlражений скорость дви-
жения объектов.

ж Турист проехал 150
w Скорость автомобиля
ж Улитка проползла за
ж Бегун пробежал 100
ж Автобус ехал 3 ч.

3) По данньlм какого вьlражения можно найти
скорость двих<ения? Вьtчисли её.

км.
130 км ч.
минуту 20 см.

мзаlOс.
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1) Запиши
луче.

коорди HaTbl точек, отмеченньlх на

2) Начерти координатньlй луч с другим единич-
HblM отрезком и отметь на нём точки с такими
же координатами.

1) Запиши несколько BepHblx равенств и нера-
венств, используя трёхзначньlе числа.
2) Рассмотри записи. В каких случаях можно по-
ставить знаки сравнения?

3) В парах чисел, KoTopble нельзя сравнить,
замени звёздочки цифрами. Сравни полученньlе
числа.

хх8 ... 999
7х0 ".. 7х9
5*х ... 7хх

1) Реши задачу.
Жук-носорог ползёт
54 см мин. Какое
за б мин?

хх7 ... хх5
х8х ... х9х
*1х ... 3хх

по дорожке со скоростью
расстояние он проползёт

2) Вьlрази
длиньl.

в разньlх единицах измеренияответ

49



1) Сделай в тетради такой же чертёж и восста-
нови единичньlй отрезок.

рм
10

2) Определи координатьl точек М, Р, Y.

Координату точки на числовом луче записыва-
ют так: М (3l.
3) Запиши координатьl остальньlх точек, отме-
ченньlх на луче.

1) Прочитай задачи.
а) Лыжник шёл З ч со скоростью 24 км ч. Ка-
кое расстояние он прошёл?
6) Конькобежец бежал со скоростью 15 м с
10 с. Какое расстояние он пробежал?
2) Запиши данньlе и искомое каждой задачи
в соответствующую строку таблицьl.

Скорость Время расстояние

Лыжник

конькобежец

3) Как найти пройденное расстояние, если изве-
cTHbl скорость и время двих<ения?
Поставь вместо точек знак действия и знак срав-
нения.

скорость сстояние
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4) Реши задачи.

1 s&.8l ,ш,



расстояние ý (эс)
Поэтому формула пройденного рас-
стояния вьlглядит так:

s:tl .t

1) Не вьlполняя вьlчислений, расположи/
дения в порядке уоьlвания их значении.

произве-

197.4
173. 4

каких значениях
неравенства?
х-24<26
у+18>39

неизвестньlх BepHbl следую-

191 . 4
185.4

179 . 4
20з.4

2| На сколько каждое следующее значение будет
меньше предьlдiущего? Объясни свой ответ.
3) Вьlполни умножение и сравни результатьl.

Пр"
щие

34-k
23tc

<12
>56
то вернисьЕсли у'тебя возникли трудности,

к заданию N9 299.

1) Восстанови задачу по чертежу.

15 км/ч
'--.-----------.__-,---------

?

2) Запиши текст задачи и реши



035
2) Как узнать единичньlй отрезок на данном ко-
ординатном луче? Сколько единичньlх отрезков
помещается между числами З и 5?
3) Найди разньlе способьl определения единично-
го отрезка.
4) Определи координатьl остальньlх точек, отме-
ченньlх на луче.

1) Составь по таблице три задачи о движении.
О ком или о чём может идти речь в задачах
(самолёт, вертолёт, автомобиль, пешеход, велоси-
педист)?

2) Запиши задачи и предло)t(и одноклассникам
решить их.

1) Как изменяются числа в каждой строке?
981, 972, 963, 954,
327, 324, 321, 318,

Как связаньl между собой числа первой и второй
строки?

в

Скорость (о) Время (t) Расстояние (s)
84 км/ч 2ч ?

256 км/ч 3ч ?

5 км/ч 4ч ?
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2) П родолжи
в соответствии

каждую строку
с замеченньlми

ещё на три числа
закономерностя м и.

1) Найди значения
460 +
984 -
628 -

вьlражении.
288
356
27з

355:5
748:4
з28.з

2) .Щ,ействия каких ступеней встречаются в каж-
дом из вьlражений?
3) Используя данньlе вьlражения, составь вьlраже-
ния, в KoTopblx буду, действия разньlх ступеней.
4) Найди значения составленньlх вьtражений.

1) площади

2) Начерти другие фигурьl с такой же площадью.

53
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о Идея координат
зародилась еlле в древности.
Изображение географических коорди-
нат в виде правильной сетки с рав-
ньlми интервалами приписьlвают грече-
скому астроному Гиппарху, жившему
в lBeKe до н.э. Именно он предло-
)<ил опоясать на карте земной шар
параллелями и меридианами. Его идею
использовал прославленньtй грече-
ский картограф Птолемей, живший
во lI в. н.э. в Алексан дрии. Он соста-
вил географический справочник, вклю-
чавший населённьlе пунктьl с их коор-
динатами, и разработал руководство
по составлению карт.
о В XV веке французский математик
Оресм ввёл по аналогии с географи-
ческими

i_ff-ý
Г :r"яl it-B

п?ýi]l
i м-"r,f,, 

Illli



координатами координатьl на плоско-
сти, предложив покрьlть её прямо-
угол ьной сеткой. А фран цузски й

математик Рене.Д,екарт в XVll веке
в книге <,Геометрия)) излох(ил метод
координат, позволяющий определить
положение точки или тела с помощью
чисел или других символов. Отсюда
и название: <<.Д,екартова система коор-
динат>).
о.Д,ля чего же нужньl координатьl?
С их помощью можно делать точньlе
географические KapTbl. В наши дни
для этого щироко применяют аэро-
фотосъёмку. Используя систему коор-
динат, леса, озёра, горьl, реки,
дороги, города переносят с фотогра-
фий на бумагу и раскрашивают. К"р-
та готова! Но всё, что нарисовано
на картах, уменьшено во много раз
по сравнению с настояlлим.



1) Определи
каждом луче.

Ав

координать1 точек, отмеченньlх на

с D

15

2'l Составь и предло}ки
дание на определение
HblX на числовом луче.

172+748

^64 - 172
364 - 230

восстанови вьlражения и

10

одноклассникам своё за-
координат точек, отмечен-

748: 4
920: 4

192 + 187
найди их значения.

пр, вьlчислении значений двух ложньlх вьlраже-
ний ученики вьIполнили следующие действия. i

1) Используя числа каждой тройки,
можньlе уравнения.

2) Сколько
дой тройки
составлено

уравнений удалось
чисел? Сколько

в классе?

составить из каж-
разньlх уравнений

,i: ч gЦ! !*i * *a;i фryа {
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1) Прочти задачу.
Одна поливальная машина истратила за
270 л воды, а другая 46В л за 9 мин.
кой машины производительность труда
и на сколько?

5 мин
У ка-

болъше

2| Составь краткую запись условия задачи в ви-
де таблицьl.
3) Реши задачу.

Составьте задачи по таблице.

И по чертежу:

3апишите TeKcTbl задач. ОбЙ'Ьняйтесь задачами.
Решите предложенньlе вам задачи.

Скорость (о) Время (t) Расстояние (s)

27 м/мин 7 мин ?
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lшлсIЕшт,АБ

J l) Как изображают большие предметьl в кни>t(-
Hblx иллюстрациях, на картинах, oTKpbtTKax?
предметьl изображают, изменив их действитель-
Hble размерьl. Тебе знакомьl животньlе, изобра-
х<ённьlе на рисунке? \

Их действительньlе размерьl одинаковьl?
2) Назови животньlх, размерьl KoTopblx пришлось
уменьшить при изображении.
Изображения каких )t(ивотньlх увел ичили?
3) Запиши названия нескольких предметов, ко-
Topble при изображении приходится уменьшать,
и несколько таких, KoTopble при изобрах<ении
удобно увеличивать.

.'1) Пр" определении значений ьlражений
102+162.3 и 822-'156:6

Наташа получила числа 792 и 796, а Никита
588 и 11'|. Кто из ни>< прав? Какие бьlли допу-
щеньl оцибки?

*'
ч_,

5в

t €



2| Внеси в вьlражения
HeBepHble oTBeTbl стали

такие изменения, чтобьl
верньlми.

На диаграмме показана масса гималайского мед-
ведя.

Медведь Масса
(в среднем)

гималайский 120 кг

Бурьrй 2ц
Бельlй Зц20кг

Медведь
гималайский

Определи с помощью таблицьl, какую массу в

килограммах изображает 1 клетка.
Покажи на диаграмме массу бурого медведя
и массу белого медведя.

l-

Ф

б
Uо
б

" "j; 
1) Сделай к задаче чертёж и реши её.

Мотоциклист едет по шоссе со скоростъю
45 км ч. Какое расстояние он проедет за 4 ч?

2) Измени условие задачи так,
составной. Реши получившуюся

чтобьl она стала
задачу.
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i 1) Начерти в порядке возрастания длиньl отрез-
ки 4 см, 1 дм, 1 см, 8 мм, 14 см.
2| Можно начертить в тетради отрезок длиной
3 дм? Объясни свой ответ.
З) Отрезок длиной 3 дм Mo}t(Ho начертить
в уменьшенном виде. Например, отрезок 3 дм
можно заменить отрезком в 3 см, цоторьlй в 10
раз меньше. В этом случае говорят: <,Отрезок
изображёнвмасштабе:вlсм 1дмr>.
4) Начерти в таком же масштабе отрезки 50 см,
1м,7дм.

' 'l) Прочитай задачу.
Теплоход за б ч прошёл t44 км. С какой ско-
ростью двигался теплоход?
2) Маща рассу)<дала так:

<,За б ч теплоход прошёл 144 км. Значит,
можно узнать, сколько километров он прохо-
дил за 'l ч. Это и будет скорость движения
теплохода)).

Tbl тоже так думаешь? Реши задачу.
З) Запиши формулу нахождения скорости, ис-
пользуя формулу s:_o . t.

t
4) Найди по формуле скорость теплохода, кото-
рьlй за 7 ч прошёл 14l км.
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1) Чем похожи и

каждой строки?
а*258:7З4
Ь - 449: 483

&
<p,

чем различаются уравнения

875-с-398

k + цzg: з57 + 568

е-368:274+319
59З-х:82З-4з7

2| Чем похожи уравнения каждого столбика?
З) Найди корни уравнений первого столбика.
Сколько потребовалось вьlполнить действий для
решения каждого из них?
4| Сколько потребуется вьlполнить действий, что-
бьl решить каждое уравнение второго столбика?
5) Как нужно упростить уравнения второго стол-
бика, чтобьt они стали такими же, как уравне-
ния первого? Упрости и реши уравнения.

1) На диаграмме показано, какие расстояния
пролетают ласточка, голубь и воробей за 1 мин.

Расстояние (в км),
масшта6: в'| см-l км

Определи скорость каждой птицьl.
2| Вьtч исли, сколько каждая птица пролетит
заlчстойжескоростью.
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1) Реши задачу.
В магазин привезли по шерс-
"гии ситца.Водномр шерс-
ти 12 м, а ситца 15 м ткани
привезли в магазин?
2) Найди разньlе способьl решения задачи.
3) Изобрази отрезками длину ткани в каждом
рулоневмасштабевlсмlм.
4) Масштаб в 't см 1 м можно записать ина-
че: <<масштаб 1 : 'l00>>. Как Tbl думаешь, почему?
(Ч итается <( '| к 1 00>.)
Начерти в этом масштабе отрезки
200 см, 90 дм, 5 м.
5) Если истинньlе размерьl при изображении не
измененьl, говорят, что изображение вьlполнено
в масштабе 1': 1, или в натуральную величину.

1) Найди значение вьlражения.
936:8 + (157 - 67):6.7

2) Для определения значения сложного вьlраже-
ния ученики вьlполнили следующие действия.
320.3 126 + 169 960 - 295 504: 4

Вьlполни действия и восстанови сложное Bblpa)+(e-
ние.

1) .Щлина прямоугольной KoMHaTbl 5 м, а шири-
на З м. Какой масштаб удобно использовать для
изображения её плана в тетради?
2) Запиши вьlбранньlй масштаб и начерти план
KoMHaTbl.

длинои

I
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1) Составь краткую запись задачи в удобной
форме. Реш и задачу.
Одна бригада маляров за 3 ч покрасила 54 м'
стен, а производительность труда второй брr-
гады на 3 м' в час менъше. Какую площадь
стен покрасят обе бригады маляров за восъми-
часовой рабочий день?
2| Какие ещё вопросьl можно задать к условию
этой задачи? Составь задачи с новьlми вопросами
и предложи одноклассникам решить эти задачи,

,i ' 1) Восстанови единичньtй отрезок.

0 з б 10

2't обозначь отмечеF{ньlе на луче точки буквами
и определи ,их координатьl.

1) Найди периметр и площадь фигурьt.
2) Какие прямоугольники можно построить с та-
кой же площадью, если длиньl сторон paвHbl

целому числу сантиметров?
3) Начерти свою фигуру. Предложи одноклассни-
кам найти её периметр и площадь.

ýпд



1 ) Улитка проползла за час 7 0 см. Как в тет-
ради изобразить её путъ?

2) Пр" вьlполнении задаiiия Володя начертил
отрезок 14 см. Какой он использовал масшта6?
Запиши его.
3) Вера решила использовать масштаб 1 :'l0.
Какой у неё получился отрезок? Начерти его.
4) Какой масштаб использовал Олег, если у не-
го ,получился такой отрезок?

1) Составь задачу по таблице.

7) t ý
Поезд ? 8ч 576 км
Автобус ?, на 15 км ч меньше 5ч ,,

2) Реши задачу.
3) Сколько времени затратил бьl поезд на про-
хождение того же расстояния, если бьl двигал-
ся со скоростью 64 км/ч?
4) Запиши формулу для нахождения времени
движения, используя J9_пмчлч s : с . t.

Ll__= ,,
5) За какое время проехал бьl автобус то же
расстояние, что и в задаче пункта 1, если бьl
двигался со скоростью 95 км/ч?
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\.I
I
l

1)

}t

х.5_165
х, 5: 200 - 35

1) Подчеркни частньlе, в

дом разряде вь]полняется

aIg:96
а:9:24.4

KoTopblx деление в каж-
без остатка.

692
678
575
687
848

6

6

5

3

4

476
966
298
798
876

4

3

2

7

4

2) Найди значения частньlх.
З) Запиши три частньlх с разньlми делител ями,
в koTopblx деление в каждом разряде вьlполня-
ется без остатка.

1) Начерти три круга с радиусами на 5 мм,
на 'l см и на 'l см 5 мм больше данного.
2) Раздели первьlй круг на 2 рав- ,,.-""--\.

"о

Сравни уравнения каждого столбика.

I

\

Какие из них сложнее? Почему?
2) Реши более сложньlе уравнения.
3) Нужно ли теперь решать оставшиеся уравне-
ния? объясни свой ответ.
4) Найди другие способьl усло>t(нения уравнений
первой строки. Запиши и реши уравнения.
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1) Рассмотри рисунок: слева изо6-
ражено насекомое в его натураль-
ную величину. А как оно изображе-
но справа?
2) Определи масштаб увеличенного
изображения. Запиши его.
З) Получилась такая запись:
4) В каком масштабе удобно
Kd, длина которого б мм?
отрезками, используя разньlй

масштаб 10 : 'l?

изобразить светляч-
Изобрази светлячка

масшта6.

1) Реши задачу. В чём её особенность?
Тр, пчеловода собрали вместе 187 кг мёда.
Первый и второй собрали 1З0 кг, первый
7 2 кг. Сколько килограммов мёда собрал вто -

рой пчеловод?
2l Измени условие задачи так, чтобьl в нём бьl-
ли только нужньlе для решения данньlе.
3) Какие данньlе в условии буду, лишними, ес-
ли поставить вопрос: <Сколько килограммов мё-
да собрал третий пчеловод?>

1) Найди значения вьlражений
222-(2+2l и 22+222.

2| В чём особенность этих вьlражений?
З) Используя тоже пять двоек, знаки действий и,
если нужно, скобки, составь вьlражения, значения
Koтopblx paBнbl числам: 66, 48, 12, 16, 0, 2.

4| Попробуй составить вьlражения с другими зна-
чениями, используя тоже пять двоек.

rIЕ :'!* =Ёi ry а.т* +Д Фr {
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, 1)

3

2')

ди
3)

Начерти прямоугольник со сторонами длиной
мм и 2 мм. Чертёж получился удобньlй?
В каком масштабе удобно изобразить в тетра-
такой прямоугольник? Объясни свой вьlбор.

Запиши масштаб и начерти прямоугольник.

'1) Сравни фигурьl и назови как можно
больше признаков сходства между ними.

2' Вьlдели как можно больше различий
между фигурами.
З) Как можно изменить одну из фигур,
чтобьl количество различий между ними
увеличилось?
4) Можно ли уменьшить количество раз-
личий между данньlми фигурами, если
не изменять их названия?

i 1) Поставь вместо t( такие цифрьl, чтобьt
лись BepHble равенства.

бх3
- 29х

*41

2) Вьlберите одну из записей пункта 'l. Замени-
Те В неЙ ещё одну цифру )ё. Заполните пропус-
ки в записи. Сколько решений найдено?

Реши неравенства с помощью соответствуюцlих
уравнений.

34х х2З
-J-'хх1 5хх

609 181

7х0
- 58х

х94

а*258<532
9с > 252

b-lT7>264
238:d<T
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Два туриста отправи лисъ в поход в понедель-
ник утром и добрались до конечного пункта
к вечеру пятницы. На рисунке показан путь
каждого туриста. .

МасштаЪ: в 1 см 10 км

Определи расстояние, которое прошёл каждьlй
турист.
Сколько километров в день проходил ках<дьlй из
них?

6
fъ

Начерти такую же фигуру.

плоlладь.

68
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1) Найди значение вьlражения.
308:4+3.9-29

2| Измени порядок действий, расставив скобки.
Найди значения HoBbtx вьtражений.

1) Начерти два круга, радиусьl ко-
Topblx на 1 см больше данного.
Раздели получившиеся круги на рав-
Hble части:

ж первьlй на б частей;
ж второй на 3 части.

2| Начерти три квадрата, cTopoHbl
KoTopblx на 1 см больше сторон
данного. Раздели получ и вш иеся
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ДРОБШЫШ ЧШСЛА

1) Чем похожи задачи?
а) Два брата р"з{еJIили между собой поровну
6 конфет. Сколько досталось каждому?
6) Два брата разделили между собой rrоровну
2 конфеты. Сколько досталось каждому?
в) Лва брата разделилI4 между собой rlopoBнy
одну конфету. Сколько досталось каждому?

2) Каким действием можно решить первьlе две
задачи? Реши их.
3) Как записать ответ третьей задачи?
Записать ответ этой задачи натуральньlм числом
нельзя, ведь каждьrй брат получит половину кон-
фетьl.
4) Вместо слова половина часто говорят одна
вторая, так как каждому брату досталась одна
из двух частей конфетьl.

Одна вторая дробное число, или дробь.
5) Никита, Андрей и Наташа подели-
ли между собой шоколадку поровну.
Какая часть шоколадки досталась каж-
дому?

7о
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Реши неравенства
уравнений.

.т - 389 > 278
х:8<96

2) Подумай, как
если гусей будет

с помоlлью соответствующих

469+х<79З
бх>258

нужно сформулировать задачу,
на одного меньше, а лететь они

-\
:l 'l) Составь по задаче таблицу.

На конюшне б жеребят и 8 лошадей. Жеребя-
та съедают в день 54 кг корма. Лошадъ съеда-
ет в день в 2 раза болъше, чем жеребёнок.
Сколько корма получают ежедневно все обита-
тели конюшни?
2) Реши задачу.
З) Сколько обратньlх задач можно составить
к данной?
4| Запиши и реши любую из них.

1) Сделай к задаче рисунок и реши её.
Летели гуси: один впереди, а два позади; один
позади, а два вIIереди; один между двумя.
Сколько всего было гусей? Как они летели?

буду, так же? А если на одного больше?

ЪlНh*ь.'1и
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1) Прочитай

2) Каж<дьlй получил одну
как записать это число?

Рассмотри запись:

Реши уравнения.
е:5:178 х-532:365

В записи два числа разделеньl дробной чертой.

часть;

Число под чертой (6) показьlвает, на сколько
paBHblx частей делят, а число над чертой (1)
сколько таких частей досталось каждому.
3) Запиши дроби:

е одна вторая;
ý одна третья;
е одна пятая;
ý две третьих.

4) Для каждой дроби составь задачу, в которой
эта дробь будет ответом.
5) Начерти три квадрата. Раздели каждьlй квад-
рат на 4 paBHble части.
Раскрась:

е в первом квадрате

задачу.

Маша разделила пирог поровну
между шестью гостями. Какую
часть пирога получил каждый?

щестую часть пирога.

1

6.

,|

4

ý во втором

r в третьем

квадрата;

квадрата.

2

4
3

4

1)

Е,а, ш] дýý |
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2| Преобразуй правую часть каждого уравнения
так, чтобьl решение уравнения потребовало вь|-
полнения большего количества действий, но кор-
ни уравнений не изменились.
Вьlполни преобразования разньlми способами.

1) Составь краткую запись задачи и реши её.

Первая бригада цветоводов начала работу
в 8 ч утра и к 12 ч дня посадила t84 куста
цветочноii рассады. Вторая бриrада цветоводов
за следующие З ч та рассады.
СколькЬ кустов ц могли бы
посадить две брига ботая вмес-
тевтечение7ч?
2) Если задача решена по действиям, постарай-
ся записать её решение сложньlм вьlражением.

1) Определи координатьl
А

02
2| Отметь на луче точки

точек на луче.
к

в(7), D(]0), м(13).

_-.,й
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1) На сколько paBHblx частей разрезали арбуз?

Какую часть арбуза составляет каждьlй кусок?
Запиши дробь.
2) Как Tbl думаешь, какую часть арбуза соста-
вят 2 куска? 3 куска? 5 кусков?
Запиши дроби.
3) Какие ещё дроби можно составить по этому
рисунку? Запиши их.
Проверь свои записи:

234 5678,т,т,т,т
,|

т, 9, 9' 9

: 1) Реши задачу.
Бригада каменщиков закончила восъмичасовой
рабочий день в t7 часов. Определи время нача-
ла работы, если бригада ,rотраrила на обе-
денный перерыв 45 мин.
2l Подумай над вопросом:
Когда бриrада закончила бьl работу, если бьт
она проработала сверхурочно ещё 1 ч 2О мин,
а начала работ5, на 15 мин позже?

-7,:,: 

Y ,:!" gч: *r- р; ". *._, ,!
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ъ 1) Прочитай задачу.
На двух полках стоят 92 книги. Если с одной
полки на другую переложить б книг, то на обе-
их полках книг станет поровну. Сколько книгна каждой полке? На сколько на одной полке
меньше книг, чем на другой?
2) Что можно узнать сначала: сколько книг на
полках сейчас или сколько будет, когда их ста-
нет поровну?
Реши задачу.
3) Реши задачу, если на полках всего 1 16 книг;
10В книг.

1) Найди значения Bblpa
987-651:3
196 + 124: 4. 6

2) С помощью скобок получи
имеющие другие значения.

186+ 132:6.7
З69 + 16l - 248: 4
HoBble вьlражения,

1) На сколько paBHblx частей разрезали торт?

2) Какую часть торта составляет один кусок?
Половина торта? Запиши дроби
З) Какие ещё дро/си можно записать по этому
рисунку? Запищи их.

/
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1) Реши задачу и запиши ответ дробньlм числом.
Тр, подружки разделили между собой поров-
ну пирожное. Сколько досталось каждой?
2) Назови число, которое стоит под дробной
чертой. Что оно показьlвает?

Й""п. в записи дроби, которое показы-
вает, на сколько равных частеи разде-
лили целое, назь!вается знаменателем
дроби.

Что показьlвает число над дробной чертой? На-
зови его.

Число в записи дроби, которое показьI-
вает, gколько частей взято, назьiвается
числителем дроби.

В дроби { .r"rенатель 3, а числитель 1.

З) Запиши дроби, у KoTopblx:
е знаменатель 9, числитель 1;
ý знаменатель 5, числитель 3;
ýчислитель 2, знаменатель 7;
ý знаменатель 'l5, числитель 12.

4) Запиши три дроби с разньlми числителями
и знаменателями.
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1) К празднику 8 Марта в теплице вьlрастили
300 тюльпанов, а ещё нарциссьl и гвоздики.
Определи по диаграмме, сколько нарциссов
и сколько гвоздик вьlрастили в теплице?

Ё']i Ф'i

Гюльпаньl Нарциссьl Гвоздики

2| Сколько букетов можно составить из этих
цветов, если букетьl из тюльпанов составлять
из 3 цветов, из гвоздик по 5 цветов, а из
нарциссов по 7 цветов?

j'P"r" задачу.
Во время ежедневной тренировки бегун
пробегает 24 км. Он бежит со скоростью
L2 км ч. Сколько времени продолжается
тренировка?

Катер прошёл расстояние 144 км за б ч.
Теплоход прошёл это же расстояние за
8 ч. Какое судно с какой скоростью дви-
галось?

о?
Фf
FJ

9,io
эц

Реши уравнения.
k.l :574 у - з24: 349 127 + а: 449
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1) На сколько paBHblx частей разделён каждьlй
круг?

2) Сколько частей каждого круга заштриховано?
Какая это часть круга? Запиши ответ дробью.
З) Назови числитель каждой записанной дроби.
Назови знаменатель каждой дроби.
4| Расположи дроби в порядке их увеличения.
Какие ещё дроби с таким же знаменателем мож-
но составить?
5) Какие дроби можно записать по последнему
рисунку? Можно ли записать дробь со знамена-
телем 6? А со знаменателем 2? Какой вьlвод
можно сдблать об этих дробях?

1) Вьlполни действия.
318+507 '169.3 248:4 " 256+62
2) Составь вьlражение, действиями которого бьl-
ли бьl вьlражения из пункта '1.

1) Определи масштаб изображения цветника, ес-
ли его истинная длина равна 8 м.
2| Найди реальньlе размерьl плоlлади и пери-
метра цветника.

78



1) Чем похожи и чем различаю'{тся вьlражения?
l44э456j8+,| 42'.2
(744 -456) :8* 142.2
((744 - 456): 8 * 142).2

2| Определи порядок вьlполнения действий в вь]-

ражениях.

Если в выраженич одни скобки находят-
ся внутри других, сначала выполняют
действия во внутренних скобках.

3) Найди значения вьlражений.

1) На сколько paBHblx частей разде-
лён квадрат? Какая часть квадрата
закрашена? Запиши дробь.
2) Нарисуй З квадрата и раздели их
на столько же paBHblx частей.5 47
Закрась в квадратах части: б; в; В.

1) Найди значения вьlражений.
912-702:6 819:9-76+

2) С помоlлью скобок получи HoBble
имеюlлие другие значения.

12

вьlражения,

1) Реши задачу.
[,лина Красцохолмского моста в Москве 720 м.
Человек идёт по нему со скоростью 1 м с.
За сколъко секунд он пройдёт мост?
2| Подумай и объясни, как узнать скорость это-
го пешехода в минуту.
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1) На сколько paвHblx квадратов раз-
делён большой квадрат?
2| Какую часть большого квадрата
составляет один маленький? Запиши
ответ дробью.
3) Какие ещё дроби можно составить по этому
рисунку? Запиши их.

4) Для каждой записанной дроби сделай такой
же рисунок и закрась ту часть большого квад-
рата, которая соответствует дроби.
Найди рисунок с наименьшей и наибольшей
закрашенной плоlладью. Каким дробям они
соответствуют?
5) Расположи все записанньlе дроби в порядке
возрастания соответствующих им площадей.

6) Сравни дроби. Что у них не изменяется? Что
изменяется? Как изменяются числители дробей?
7) Подумай, правильно ли сказать: из двух
дробей с одинаковыми знаменателями больще
та дробь, у которой числитель больше.
S) Запиши в порядке убьlвания несколько дробей
с одинаковьlми знаменателями.

1) Прочти задачу.
Один путешественник был в пути 8 дней
и проходил в день 28 км, а другой путешество-
вал 9 дней и rrроходил в день 25 км. Кто из
них прошёл болъший путь и на сколько?
Запиши кратко задачу способом, которьlй TbI счи-
таешь caмblM удобньlм. Объясни свой вьlбор.

ilill
L * "."- 
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2) Реши задачу.
З) Измени условие задачи так, чтобьl
стало короче данной.
4) Измени вопрос задачи так, чтобьl
деЙствие в её рещении стало другим.

её рещение

последнее
r'
!

,/

у ,} t) На сколько paBHbl' частей разделён прямо-
угольник?

2)лКакие дроби можно записать по этому рисун-ку? Запищи дроби в порядке увеличе ния.
3) Начерти отрезок на 3 см 5 мм длиннее дан-ного.

Раздели отрезок на 10 paBHblx частей. Какиедроои Можно записать, Используя Части отрезка?Запиши дроби в порядке уменьшения.

( } t) Найди значения вьlражений.

вд

162.З : 9 -
648:(5+4)

48 168 : (7
17 1:9.

+1)
7-29
+3)

разньlх
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1) Начерти круг, квадрат, прямоугольник и от-
резок. Вьtдели цветом в каждой фигуре четвёр-
тую часть.
2) Какая часть каждой фигурьl осталась незакра-
шенной? Запиши ответ дробью.
3) Сравни по величине закрашенную и неза-
крашеF{ньlе части каждой фигурьr. Запиши нера-
венство.

1) Прочти задачу.
ПрIа помоле пятая часть массы зерна уходит
в отр516и. Сколько килограммов отрубей и му-
ки получится из 600 кг зерна?
2) Тебе всё в ней понятно? Как иначе записать
((пятая часть>?
3) Каким действием можно узнать массу отру-
бей? Массу муки?
4) Реши задачу.
5) Найди ответ на вопрос:
<Сколько кидограммов отрубей и сколько ки-
лограммов муки получится из В5 кг зерна?>

1) Найди значение вьlражения
2l4,З-549:3*6.

2) Измени порядок действий в вьlражении с по-
моlлью скобок. Найди значение вьlражения.

1) Начерти план своей KoMHaTbl.
Какие для этого нужньl измерения.
2) Вьlбери удобньrй масшта6.
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1) Реши задачу.

У Маши в корзинке
и грузди. Четвёртую
составляют опята.
в корзине?
Четвёртую часть школьных летних ка-
никул Миша провёл на даче. Сколько
дней Миша отдыхал на даче?

2) Решите задачу.

lТТестую частъ прямоугольного дачного участка
занимает газон, а третью частъ сад. Какие
площади отведены под сад и газон, если
площадь дачного участка 600 м'?
Начертите план участка в масштабе.

1) Вьlп иши парьl дробей, KoTopble Tbl можешь
сравнить по величине.
3 5 4 10 7 5 7 2 2 .l 5 2
9 8 7 12 8 9 15 8 3 7 6 9

2| Запиши с ними BepHble неравенства.
З) К остальньlм дробям подбери дроби, с кото-
рьlми их можно сравнить. Запиши неравенства.

68 грибов: опята
часть всех грибов
Сколько груздей
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1) Сравни числа:
12з ... 212 212 ... з7 1.

В чём особенность получившихся неравенств?

ство
12з < 212 < з7 1.

оно читается так:
212 больще 123, но меньше 371.

Или так:
212 меньще 371, но больше 123.

З) Проч итай двойньrе неравенства.
657 < 678 < 693 271 < 459 < 492

4) Составь и запиши двойное неравенство.

1) В таблицах даньl скорости BopoHbl и комара,
льва и кенгуру.

Скорость

250 м/мин

90 см/с

Скорость

7 5 км/ч

80 км/ч

определи, какое расстояние пролетит ворона за
2 мин, а комар за З с. Какой путь преодолеет
лев за 4 ч, а кенгуру за 30 мин?

Е
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2) В каких случаях использовалась формула
S=o.t?

3) В каком масштабе удобно изобразить путь
BopoHbl: в 1 см 1 м, в 't см 10 м иливlсм 100м?
В каком масштабе путь комара?
изобрази отрезками расстоя ния, koTopble проле-
тят ворона и комар.
4| В удобном масштабе начерти путь льва и кен-
гуру.

r) Прочти задачу.
Для_ прокладки газовой линии привезли 153
трубы. f евятую часть всех труб пролож или
вдоль переулка, 54 трубы вдолi улицы,
а остальные во дворах домов. Сколько труб
уложили во дворах?
2| Что нужно знать, чтобьl ответить на вопрос
задачи? Рассмотри схему рассуждений по задаче.
С какого действия Tbl начнёшь решение задачи?

153 трубьr

54 трубьl

153 трубьl

З) Реши задачу.



1) Прочти задачи.
а) Юра купил ручку, алъбом и тетради и за-
платил за покупку 54 ру6. Стоимость ручки
составляет + потраченных денег. Сколько IOpa

заплатил за ручку?
6) Юрu купил ручку, алъбом и тетради и за-
платил за покупку 54 ру6. Стоимость аль-

бома составJ 5tяеl 
Ё 

потраченных денег. Сколь-

ко Юрu заплатил за альбом?
Что Tbl можешь сказать о задачах?
Что дороже ручка или альбом? Почему?
2| Реши первую задачу.

З) Мох<но ли, зная + стоимости покупки, найти

стоимость альбома? 
J

Реши вторую задачу.

1) Какие цифрьl можно поставить вместо *J

+х2х _ 7хх х"З1' 1хх )ё)еJЁ l
849 397 *х3

Там, где возможно, найди не одно решение.
2' Составь свои ((загадочньlе)) равенства и пред-
ложи их одноклассникам.

1 ) Замен и п pocтble неравенства сложн blM и.

57<6З и 63<85 92>89 и 98>92
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2) Можно ли заменить двойньlм неравенством та-
кие неравенства: 123 < 212 и 229 < З7 1?
З) Запиши три парьl неравенств, KoTopble Mo>t(Ho
заменить двойньlм неравенством, и три парьl,
koTopble заменить нельзя"

1) Составь по задаче схему рассуждений и ре-
ши задачу.
На путь из одного города в другой автомоби-
лист потратил 12 ч. Из них шестую часть он
отдыхал, а остальное время ехал со скоростъю
85 км/ч. На каком расстоя нии друг от друга
расположены города?

2| Измени условие задачи так, чтобьl её решение
стало короче. Запиши кратко новую задачу и ре-
ши её.
3) Измени условие данной задачи так, чтобьt её
решение стало длиннее. Запищи кратко такую за-
дачу и реши её.
При затруднении подумай, какое у задачи будет
решение, если часть времени автомобилист ехал
с одной скоростью, а часть с другой.
4) Измени вопрос задачи пункта'l так, чтобьl
в ней оказались лишние данньlе.
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. Люди с древних вре-
мён измеряли длину, пло-

всегда вьlражался цельlм натуральньlм
числом. Часто приходилось говорить
и о части числа. Так возникли дроби.
В .,Д,ревней Руси, например, ((чет-
верть)), <(осьмина)), <(десятина)) озна-
чали части более крупной Mepbl.

о Ещё 4000 лет назад египтяне поль-
зовал ись дробя м и в строител ьстве, ,li

1
i

1':.'!
;{ъ1
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Посмотри на рисунки. Так вьlглядели
дроби в ,Д,ревнем Египте.

1

з

1

4

В привьlчном для нас виде с помо-
щью числителя, знаменателя и дро6-
ной чертьl дроби стали записьlвать
с Xlll века.
в На Руси дроби Ftазьlвали ((ломаньlми
числами)). У HeKoTopblx дробей бьlли
особьlе названия, например ((пятина)),
((десятина>, ((седмица)>, ((полчети)),
<( пол полчети)), <(четь}>.

Подумай, какие числа могли
иметь такие названия.

/'



Реши задачи.
а) Выходные дни составляют ? n"o"n . Сколь-
ко выходных дней в восьми #д.rr"*?
6) Из полного 25-литрового бака вылили

)в ведро f объёма воды. Сколько воды в ведре?5I
в) Масса слонёнка составляет 

Ё 
массы сло-

нихи. Сколько весит слонёнок, если масса сло-нихи4т8ц?

1) в
если
на 30

каком масштабе
истинная длина
дм?

изооражен прямоугольник,
его меньшей cTopoHbl рав-

2) Узнай длину
тинньlе периметр
З) Начерти тот
1 :50.

другои cTopoHbl и определи ис-
и площадь прямоугольника.

же прямоугольник в масштабе

-в
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1) Отметь на координатном луче точки с коорди-
натами 2, 7 , 11, 1 5. Какие единичньlе отрезки
удобно использовать?

2) Где на координатном луче относительно 1

будут находиться точки, соответствующие дро-

бям
7-,

З) Какой единичньtй отрезок удобно использовать
для определения точек, соответствующих дро-

бям
2?

5' 5' 5'
4) Ученики предложили такие единичньlе отрезки:

Сацrа:

Вася:

5) Вьrбери удобньlе единичньlе отрезки для опре-
деления точек, соответствующих таким дробям

l з ,l 
1

9' 8' 13'
6) Удобно ли для всех данных дробей использо-
вать один и тот же единичньlй отрезок? Если дi,
вьlполни такой чертёж. Если нет, используй раз-
Hble чертех(и.

Fi*,+*.
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1) На координатном луче нужно отметить точки,

2' 4' 8' 8'16' 16'
Какой единичньlй отрезок удобно для этого ис-
пользовать?
2) Пр" вьlполнении задания третьеклассники Bbl-
брали единичньlе отрезки длиной:
в 8 клеток; в 16 клеток; в 32 клетки.
Как вьlполнил задание каждьlй из них? Сделайте
чертежи. Вьlбор какого единичного отрезка са-
мьrй удачньlй? Объясните ответ.

1) Чем похожи и чем различаются уравнения?
е - 352: 924 - 289
e-(197+'1551 -924-289

2) Какое из них более сло>t<ное? Сколько нуж-
но вьlполнить действий, чтобьl решить это урав-
нение? Реши его.
3) Будет ли найденное число корнем другого
данного уравнения?
Проверь: подставь найденное число вместо не-
известного.
4) Реши уравнения.
r: (872 - 867) :89 . 2 а.F2: 6) - З88 + 186

1) На чертеже, вьlполненном в масштабе 1 :100,
периметр прямоугольного участка оказался равен
З8 см. Определи периметр участка в реальности.
2) Какими могут бьlть длина и ширина участка,
если они измеряются цельlм числом метров?

----I"--"-:-.-,-: 
=F,в 

й,, дп,rl
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З) Изобрази несколько возможньlх участков, ис-
пользуя тот же масшта6.
4) Определи истинньlе площади участков.

1) Сравни задачи. Есть ли между ними сходство?
а) Папа купил на рынке 25 кг овощей. Из них
пятую часть составляла морковъ. Сколько кило-
граммов моркови купил папа?

б) Рома читает книгу сказок.
Когда он прочитал 32 страницы,
оказалось, что это пятая часть
всей книги. Сколько всего страниц
R книге?
Решения задач буду, похожи? Объясни ответ.
2) Ребята предложили разньlе oTBeTbl.

Володя утверждал:
<<Это совсем разньlе задачи, и решения у них
буду, разньlе. В первой известно, сколько
всего овощей, и нужно найти часть от них,
а во второй часть книги известна. Нух<но
найти всё количество страниц книги)>.

Надя сказала:
<<Задачи можно решать одинаково, ведь в обе-
их есть данное пятая часть)).

Кто из ребят прав?
3) Реши каждую задачу.

9з



1) Чему будет равно зна ение вьlражения
(195 * а).3,

если а - 96; а: 128; а: 115?
2) Найди значение вьlражения при наименьшем
значении а. Пр" каком значении а результатом
будет наибольшее трехзначное число?
3) Вьlбери своё значение а. Найди значение Bbl-
ражения для этого числа.

1) Реши задачу.

На полке книжного шкафа находится
27 книг. Это составляет восьмую часть
всех книг, собранных дома. Сколько
всего книг в домашней библиотеке?
В центре сквера находится клумба пло-
щадью 9 м'. Она занимает тридцатую
часть сквера. Найди площадь сквера.

4) Рассмотри cxeмbl. Какая из них относится
к первой задаче? Какая ко второй?

?

#
)

данное

5) Составь новую задачу
пользуя слово <(часть)).

2)в
схему

случае затруднений при решении составь
по условию задачи.
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на

Вьrбери удобньrй единичньlй отрезок и отметь

числовом луче точки с координатами

2531
э,т, т, Б,

2) Удобно ли будет использовать тот же единич-
ньtй отрезок, если на том же луче нужно отме-

4 7л
ТИТЬ ТОЧКИ С КО РДИНаТаМИ : И л!99
3) Если единичньlй отрезок неудобен, вьlбери
другой и отметь на новом луче все шесть точек.
4) Нужно ли м нять единичньtй отрезок, чтобьl

5 !' ЕслиОТМеТИТЬ ТОЧКИ С КООРДИНаТаМИ гв И 
18

нужно, предлож новьlй единичньlй отрезок. Если
нет, отметь на уче эти точки.

1) Как связаньl между собой уравнения каждой
строки?

9х-2х-84 (9-2)х:84 7х:84
9а - 486бу+3у-486 (6+3)а-Ц86

Какое свойство умножения здесь использовано?
2| Реши caмble простьlе из данньlх уравнений.
Буду, ли корнями остальньlх уравнений найден-
Hble числа?
Проверь предположение: подставь числа.
3) Реши уравнения.

19х -'l5r: 96

95

5Ь + 3Ь: 456

;.,лaгJ



1) Восстанови
координатном

]

цифрьr

""';
9х5

2) Отметь на лучах точки А (2) и

единичньlй отрезок на каждом
луче.

__i->-

]

1

т
0

г'

1) Запиши кратко задачу любьlм способом.
Рл столовую привезли 2 мешка картофеля по
49 кг в каждом. Часть его израсходовали в те- _чение 

_ 
четырёх дней, расходуя поровну каждый -

день. После этого осталась седъмая часть карто-
феля. Сколъко килограммов картофе-lrя расхо-
довали в день?
2| Реши задачу по действиям.
3) Измени текст задачи так, чтобьl её решение
стало короче. Найди разньlе вариантьl такого из-
менения задачи.

Какие поставить вместо *'|

9 х )Ё-)Ё)Ёх- rЁ х.х 5
2"2 Sп

одно решение.

можно

. Зх4д' 2х*
600

Там, где возможно, найди не
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" 
1) Составь из следующих неравенств сложньlе
неравенства.

22<27
ь> 17

З6<а

53>ь
с<2
27 <5з

с>0
а<72
17>d

2) На какие группьl можно разделить составлен-
Hble тобой неравенства?

i'Розовьlм цветом riа круговой диаграмме, раз-
делённой на 5 paBHblx частей, показана часть
учеников третьих классов, KoTopble занимаются
музьlкой.

занимаются:

Узнай, сколько ребят занимаются спортом и
сколько рисованием, если всего в третьих клас-
сах учится 75 ребят.

1) Какие измерения нужно вьlполнить, чтобьt на-
чертить план школьного кабинета? Вьtполни их.
2) Вьlбери и запиши масшта6. Начерти план.
Не забудь показать на нём расположение окон
и двери.
З) Можно ли бьlло использовать другой масш-
та6? Если можно, запици его.

I}-",*_
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1) Составьте задачи по схемам, используя сло-
во <(часть)).

2З шт.
+._____________j__ ____t______l

З04 кг
2) Запишите задачи.
3) Обменяйтесь друг с другом задачами. Реши-
те предложенньlе вам задачи.

Чтобьl отметить на координатном луче точки,

4'8'8' 4'
вьlбрал единичньlй отрезок длиной в 16 клеток.
Вьlполни задание так, как это сделал он.
Единичньlй отрезок бьtл вьlбран удачно? Объясни
свой ответ.

1) Реши задачу.
В трёх тарелках было 127 вишен. Когда с пер-
вой тарелки съели 2t вишню, со второй 9,
а с третьей третью часть того, что с первой,
во всех тарелках вишен стало поровну. Сколь-
ко вишен было на каждой тарелке сначала?
2) Измени вопрос задачи так, чтобьl её решение
стало короче на два действия. Запиши решение.
З) Измени условие новой задачи так, чтобьl ре-
шение стало ещё короче. Реши новую задачу.
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1) Вьlбери парьl неравенств, из KoTopblx можно
составить двойньlе неравенства.

з5<56
52<65
х<21

а<35
47>38
69<78

78 < 9,1

k<ь
35>27

13<х
а> 41

Ь<с
Объясни, что тебе помогло найти такие парьl.
2) Для каждого оставшегося неравенства запиши
такое неравенство, чтобьt из них можно бьlло
составить двойное неравенство.

На круговой диаграмме показано, какую часть
какой продукт составляет при приготовлении тес-
та для пирога. Узнай, сколько каких продуктов
(в граммах) нужно взять для приготов ления 360 г
теста; 720 г теста.

1) Может ли бьlть BepHblM равенство tс)ё)ё . 8 - хх5?
2| Какими цифрами буду, оканчиваться значения
произведений

хх] . 8, **2. 8,
3) Проверь: составь
их на 8.

ххЗ . 8, хх4 . 8, t+x5 . 8?
трёхзначньlе числа и умнох(ь
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Реши задачу.

Высота жилого дома
2СОСТаВЛЯеТ т ВЫСОТЬl
J

телевизионной башни, а высота школьного
здания четвёртую частъ высоты жилого дома.
Найди высоту школы и жилого дома, если вы-
сота телевизионной башни 180 м.

1) Реши задачу.
Лодка и катер одновременно отплыли от при-
стани. Через З ч лодка была на расстоя нии
27 км от пристаIlи. На каком расстоянии от
пристани оказался катер в это же время, если
его скорость на 26 км ч больше, чем скорость
лолки?

2| На каком расстоя нии друг
лись лодка и катер через З ч?
Сколько решений получ илось?

от друга оказа-
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1) Отметь на

А(

2| Определи

координатном луче точки:

{l, Bt*l, с(+).
координатьl точек Dи К.

На рисунке, сделанном в
зан путь комара и путь
до другого.

масштабе 1:50, пока-
мухи от одного цветка

Определи, какое расстояние преодолели комар
и муха в действительности. .Вьlрази полученньlе
величиньl в более крупньlх единицах измерения.
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рАврflды
I8JIЛСС ВДIIШШЦ

клАссы.
клАсс тысflч

ш
ll

89
80 9070

123456
10 20 30 40 50 60

800 900

2) Сколько сотен в наибольшем из данньlх чи-
сел? Добавь к ним ещё одну сотню. Сколько
стало сотен?

1) Найди значения частньlх:

372:6, 840
2) Раздели
груп п bl.

3) .Щ,ополни
щими к ней

l6, 170:5, 674:2,128:4, З04:2.
получившиеся равенства на две

каждую группу несколькими подходя-
равенствами.

1) Прочитай числа каждой строки.

100 200 300 400

чем они похожи? Чем
что обозначают в них
Какие единицьl счёта
строке?

Записьlвают число одна
3) Что обозначает каждая

500 600 700

различаются?
одинаковьlе цифрьl?
использовались в каждой

тысяча так: 1 000.
цифра этой записи?

=}с-:Е]пЬ*i!
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1) Реши задачу.
Тр, брата купили вместе 9 тетрадей. Младший
брат взял на 1 тетрадь меньше, а старший на
1 тетрадь больше, чем средний. Сколько тет-
радей взял каждый брат?
2) Подумай над вопросами:

ж На сколько менъше тетрадей взял младший
брат, чем старший?
ж Сколько тетрадей взял бы каждый брат,
если бы они купили t2 тетрадей? 27 тет-
радей?
ж Изменится ли при этом разница между ко-
личеством тетрадей старш го и младшего
братьев? Объясни свой отв т.

3) Как нужно изменить данньlе в задаче, чтобьl
эта разница стала другой?
Если у тебя возникли затруднения, найди разни-
цу, если младший возьмёт на 2 тетради меньше,
а старший на 2 тетради больше среднего.

1) Вьlполни измерения и найд периметр фигурьl.

10з



Запиши в

g7,
ж 9З,

4| Запиши
и прочитай

3апись 2 000 обозначает числ0 две

2| Запиши периметр участка, если данньlй много-
угольник изображает его в масштабе 'l : 'l00.

3) А если 1 см чертежа изображает 2 м, то
в каком масштабе вьlполнено изображение?
Каким будет периметр участка?
4) Начерти другой многоугольник и найди его
периметр.

1) Прочитай число 1 000.
Посчитай новой единицей счёта до девяти тьlсяч.

Прочитай числа каждой строки.
12з45678

1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000
2| Проч итай числа в столбиках. Чем похожи
названия чисел? Чем они различаются?
какого столбика не хватает? Запиши его.
3) Начерти таблицу разрядов.

Тысячи Сотни flесятки Единицы

нее числа.
70, 700,
865, 586,
в таблицу
их.

7 000;
4 109, 4 019, 4 190.

три четьlрёхзначньlх числа
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{. ,J 1) Реши задачу.
Автомо билист со скоростью 96 км ч проехал
путъ от одного города до другого за 4 ч.
С какой скоростью он проедет этот же путь
забч?

</, 1-6.о," ЬЪ
а ;ф}. !о" ?i',

?,, ."l

Пр, затруднении
2| Сравни свой

96кмч

сделай
чертёж с

к задаче чертеж.
таким:

4ч

бч

tjl
f]

,i! -

3) Подумай над вопросом: <.Сколько часов прl1-
дётся потратить на тот же путь автомобилист)r,
если половину его он проедет со скоростью
96 км ч, а затем снизит скорость в 2 раза?>
4) Предложи ещё задание к задаче из пункта 1.

1) Найди значение вьlражен ия.

5.4.3160 + 125 :

756-189:7.6:2
2) Измени порядок действий так, чтобьt значение
вьlражения не изменилось.
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З) Теперь измени порядок действий в вьlражении
так, чтобьl его значение стало другим.
4) Найди значения всех изменённьlх вьlражений.

1) Найди плоlладь многоугольника.

2) П р" вьlполнении задания Л изе пришлось Bbl-
числять площадь пяти прямоугольников, Славе
четьlрёх, а Максиму только трёх. Как рас-
суждали ребята?
3) Какой способ можно считать наилучшим? Объ-
ясни свой ответ.
4) Начерти свою фигуру, плоlладь которой удо6-
но найти таким же способом. Найди её плоlладь.

1) Запиши наибольшее трёхзначное число.
Сколько в нём единиц? .Щесятков? Сотен?
2) Увеличь это число на 1. Какое число полу-
чилось?
Проверь свою запись: 999 + 1:1000.
3) Запиши эту же сумму в столбик и покажи
стрелками каждьlй переход через разряд.

!_]р]{З 
'@']l 

fiж П
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4) Запиши другие cyMмbl двух
одно слагаемое однозначное
равно 1000. Сколько всего
сумм? Объясни свой ответ.
5) Между какими числами в

стоит каждое из чисел: 'l 000,

чисел, в KoTopblX
число, а значение
существует таких

натуральном ряду
3 000, 7 000, 4 000,

- r: 389
* е: 435
при решении каж-

6 000?
Запиши данньlе и найденньlе числа в таблицу
разрядов.

1) Составь по задаче схему рассуждений.
f,вое рабочих изготовили 196 деталей. Первый
рабочий работал V ч и изготавл]4вал в час
16 деталей. Второй затратил на I1зготовление
остальных деталей б ч. У какого рабочего про-
изводителъность труда выше и на сколько?
2) Реши задачу. Схема рассуждений помогла?
З) Сколько обратньrх задач можно составить
к данной?
4) Составь обратную задачу, в которой нужно
найти количество деталей, изготовленньlх двумя
рабоч ими.

1) Реши уравнения.
а, 7 :224
k:9 - 97

57 1

178
Сколько действий вьlполнено
дого из них?
2) Внеси такие изменения в каждое уравнение,
чтобьl для его решения Hy)t(Ho бьlло вьlполнить
на одно действие больше, а корни уравнений
при этом не изменились.
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3) Пр, затруднении подумай, соответствуют ли
заданию такие изменения первого уравнения:

а. (4+ З) : 224, а. (754 - 747) : 224,
а.7:56.4.

4) Внеси другие изменения в уравнения.

1) Составь задачу о движении в прямом
обратном направлении по чертежу.

Вч

2) Реши задачу.
записи решения.

?.-
сделать разн ble

{ 1) на\-- '.
теое
могут

рисунке изображеньl
геометрических тел.
бьlть тела.

Постарайся

основания известньlх
Определи, какие это

{
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2) Ученики ответили так:

ь разньlе геометрические

blTb или п ризм bl, или

у кого наиболее точньlй ответ?
3) Начерти другие фигурьl, Koтopble могут бьtть
основаниями призм и пирамид.
4) Начерти фигурьl, Koтopble могут бьtть осно-
ваниями цилиндров и конусов.

1) Прочитай число 990.
Сколько в нём единиц? ,Щесятков? Сотен?
2) Увеличь это число на десяток. Запиши сумму.
Чему равно её значение?
Проверь свою запись: 990+ 10:1000.
3) Запиши все cyмMbl двух чисел, в KoTopblx
одно слагаемое равно целому числу десятков,
а значение равно 1 000.
4| Между какими числами, оканчиваюlлимися
нулём, расположеньl данньlе числа?

2 000 9 000 5 000 8 000



1)

з7

З) Предложи одноклассником решить твою за-
дачу.

1) Сравни фигурьl и назови как можно больше
признаков сходства между ними.

2) Вьlдели как можно больше различий между
фигурами.
3) Как Mo)t(Ho изменить одну из фигур, чтобьl
количество различий между ними увеличилось?
4| Можно ли уменьшить количество разл ичий
между данньlми фигурами, если их названия не
должньl меняться?

2
_ всех
5
осталъ-

слово

в

Реши задачу.

питомнике вырастили 700 деревьев.

деревьеR составляли сосны, а половину
ных дубки. Сколъко вырастили дубков?
2) Составь задачу по схеме, используя
((часть)).

|7
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1) Сравни уравнения. Какое из них Tbl считаешь
более простьlм? Объясни, почему.

8r - 496
8r*З87:88З

2) Преобразуй второе уравнение в похожее на
первое.
3) Третьеклассник Олег рассуждал так:

это слагаемьlе. Одно сла-
чится, если из значения
ть другое слагаемое.
883 - 387

8х :496>.
Tbr считаешь такое рассуждение правильньlм?
4t Реши первое уравнение и проверь, будет ли
найденное число корнем второго.
5) Найди корни уравнений.

3а*291:636 5k-296:489

1) Вьlпиши числа, обозначающие длину.

9дм3см, 5кг350г, 25 смбмм, 36 м',

96 ру6.50 коп., 4 т 7 ц, З м 75 см,7 ч 48 мин,

28", 793 кг, 27 дм2 85 см2, 27 км 800 м.

2) Назови единицьl измерения длиньl в порядке
возрастания.
3) Заполни пропуски.

1 см:... мм
1 дм Е ... см : ... _tolм

'l м:...дМ:...СМ
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4) А теперь подумай, сколько в одном метре
миллиметров. Объясни свой ответ.

Верно ли равенство: 1 м : 1000 мм?
5) Tbl уже знаешь, что отрезки большой длиньl
измеряют километрами.

часть слова

Запиши на страницу-справочник и запомни:

1 км:1000 м

Во французском язьlке первая
((километр}) означает тысяча.

1) Для каждого из чисел 1999, 7 999, 8 999,
4 999 запиши следующее за ним число натураль-
НОГО РЯДа. l
2| Запиши в таблицу разрядов числа, в KoTppblx:' 

ж 5 единиц, 'l десяток, 9 сотен, 2 тьlсячи;
ж7 тьlсяч, 4 сотни, 3 десятка, 8 единиц;
ж4 десятка, 5 сотен, 3 тьlсячи;
ж9 тьlсяч, 9 десятков, 3 единицьl;
ж4 единицьl и б тьlсяч.

З) Запиши наибольшее четьlрёхзначное число,

4| Прочитай записанньlе числа.
Проверь, правильно ли прочитаньl числа:

ж две тьlсячи девятьсот пятнадцать;
ж семь тьlсяч четьlреста тридцать восемь;
ж три тьlсячи пятьсот сорок;
ж девять тьlсяч девяносто три;
ý шесть тьIсяч четьlре;
ж девять тьlсяч девятьсот девяносто девять,

5) Отбрось В каждоМ числе разряд тьlсяч, запи-
ши получившиеся числа. Что изменилось в их
назван иях?

l

112



1) Прочти зJдачу. Сделай её краткую запись.
В аптеке раскладывали в одинаковые пакеты
цветки ромашки. В первый час разложили
ромашку в З0 пакетов, а во второй в 25.
Во второй час разложили на 10 кг ромашки
менъпrе, чем в первый. Сколъко килограммов
ромашки разложили за два часа?
2) Реши задачу.
3) Найдите разньlе решения. Вьlберите то, кото-
рое считаете лучшим. Объясните свой вьlбор.

1) Реши уравнение.

у:9 + 637 :745
При затруднении вернись к заданию Ne 476.
2| Сравни своё решение с таким:

у :9: l45 - 637

у:9: 108

у-108.9
у _ 972

3) Проверь, верно ли найден корень уравнения.
4) Реши уравнения.

х;6-246:1З2
54:m+7З4:740
873 - п:9: 549

у:2-275:145
48:z+879:887
974-Ь:7:969

113

nrldt * rgit tr ai*ý i@ *ýr iry *ý flёEl Ц la I-1



( 1) Какие единицьl измерения Maccbl Tbl знаешь?
Запиши их в порядке возрастания.
Проверь свою запись:

грамм, килограмм, центнер, тонна.
2) Сравни названия: гра*,.4рjý и нh{fт*грffiFлýм- Что
означает слово <<кило>>? Сколько в килограмме
граммов?

i +л",,="fr*} г

З) Вьtрази массу в килограммах и граммах.
7891 г 3500 г 1 1075 г 4009 г

4) Заполни пропуски в равенствах.

;.**, .'

5) Какая ещё единица Maccbl содержит 1 000
других единиц? Объясни свой ответ.

6) Вьlполняя задание, ученик рассуждал так:

Витя:
<< М не известно, что в центнере 100 кг,
а в тонне 10 ц, а 10 сотен это и есть
тьlсяча.
Значит,

Tbl считаешь его

Масса белого медведя 1000 кг, а масса верблю-
да 600 кг. Жираф весит 1200 кг, а кро-

лик 2 кг. Хо 1 *., а голубь 1мяк весит i *., а голубь з "..
Вьlрази Maccbl крупньlх животньlх в более круп-
Hblx единицах измерения, а мелких животньlх
в мелких единицах измерения.

i,p-,.,-:$S ffi кг)).

рассуждение BepHblM?

il
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1) Реши задачу.

Оля задумала число. Э этого числа равны \4.
э

Какое число задумала Оля7
Пр" затруднении сделай схему к задаче.

2| Сравни свою схему с такой:

2

5

|4

3)
её

?

LocTaBb другую задачу о
решить одноклассникам.

дробях и предложи

1) Используя цифрьl 3, 5, 7, запищи все возмож-
Hble двузначньlе числа в порядке возрастания.
Получилось девять чисел? Если нет, найди не-
достаюlлие.
2) С помоlлью тех же цифр запиши все возмож-
Hble трёхзначньlе числа в порядке убьlвания.
Сколько получилось чисел?
3) Во сколько раз трёхзначньlх чисел оказалось
больше, чем двузначньlх? Почему?
4) Подумай, сколько всего четьlрёхзначньtх чисел
можно записать этими же цифрами? Объясни
свой ответ.
запиши наименьшее
ч исел.

наибольшее из таких
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Как узнать, какие это числа? Сделай подробньrе
записи. Проверь первую пару чисел:

CCLX : С + С + L * Х :'l00 + 100 + 50 + 10 : 260

CCXL : с + с + L - Х - 100 + 100 + 50 - 10:240
2) Запиши римскими цифрами два таких числа,
в KoTopblx используется только сложение, и два
таких, где используются сложение и вьlчитание.

1) Прочитай и запиши: 9000 + 'l 000.
Сколько получ ится тьlсяч?
Запиши значение cyмMbl.
Проверь свою запись: 9000+ 1000:10000.
2) Сколько разрядов в числе 10000?
Новьrй разряд назьlвается десятки тысяч.
3) Сколько десятков тьlсяч в каждом числе?

20 000 30 000 40 000 50 000 60 000
Продолжи счёт десятками тьlсяч до девяти та-
ких разрядньlх единиц.

Прочитай числа из пункта 3.

4| Сравни названия чисел.
10 и 10000
20 и 20 000
30 и 30 000

40 и 40 000
50 и 50 000
60 и 60 000

В чём их разл

116

70
80
90

70 000
80 000
90 000

и

и

и

Число 10000 читают так: десять ть!сяч.

чем они похожи? ичие?



1) Реши задачу.
Сплав состоит из золота и серебра. В

сплава 120 г золота, что составляет

массы. Какова масса всего куска сплава?
2) Сколько обратньlх задач можно составить
к данной? Запиши их.

1) Заполни пропуски, чтобьl равенства бьlли
верньlми.

в5795 м:...км...м
х2081 дм:... м ... дм
ж 9 809 см : ... м ... дм ... см
ж 7 893 см : ... м ... дм ... см
ж 93 дм 77 мм : ... м ... дм см ... мм
ж8 км 68 м:... м

2) Предложи свои преобразования единиц изме-
рения длиньl, вьlраженньlх четьlрёхзначньlми чис-
лами.

куске
1
; еГО
t)

1) Найди площадь фигурьl разньlми способами.

117



2) Вьlбери самьlй удобньlй, на твой взгляд, спо-
со6. Объясни свой вьlбор.
З) Какова будет площадь такого же участка, ес-
ли '! см на чертеже соответствует 2 м?
4) Определи, в каком масштабе будет изображён
участок на чертеже.

\ 1) Какую единицу счёта использовали для полу-
чения десятка тьlсяч в данном равенстве?

9 000 + 1 000 : 10 000

2) Как получить десяток тьlсяч, используя другие
известньlе тебе единицьl счёта? Запиши соответ-
ствующие равенства.
Проверь свои равенства:

9999 * 1:'l0000,
9 990 + 'l0 : 'l0 000,

9 900 + 100 : ]0 000.

Объясни, какие единицьl счёта использованьl
в каждом равенстве.
3) Запиши предьlдущие и последующие числа для
в0 000, 20 000, 50 000.

4) Между какими числами, оканчивающимися од-
ним нулём, расположеньl числа 70 000 и 30 000?
5) Запиши, между какими числами, оканчивающи-
мися двумя нулями, стоят числа 10000 и 40000.
6) Запиши числа, оканчиваюц-lиеся тремя нулями,
между которьlми расположено число 60 000.
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1) Реши задачу.
по стеблю высотой 1 м ползёт
улитка. dнём она поднимается
на З дм, а к вечеру спускается
на 2 дм. Через сколько дней она
доползёт до верхушки растения?

2) Ученицьl получили такие oTBeTbl:

ила в ответе 10 дней>>.

ня получилось 8 дней>>.

Какой ответ Tbl считаешь BepHbrM?
з) Сделай к задаче чертёж. Твоё решение оказа-
лось BepHblM?

1) Чем похожи данньlе частньlе?
247:3 290:4 572: 7

433:6414:8 l 3S2:5
2) Найди значения частньlх. Все ли признаки

нет, назови HoBbleсходства бьtли названьl? Если
признаки.
3) В каждом делимом измени одну цифру так,
чтобьl деление вьlполнялось без Ы.iuп*ч.
найди несколько решений для каждого частного.

I
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dr. 1) Реши задачу.
Пароход проплыл по течению реки 108 км
за 9 ч. За какое время он пройдёт обратный
путь, если его скорость уменъшится на З км ч?
2) Составь задачу о движении по реке, исполь-
зуя схему:

бч

10ч

З) Предложи одноклассникам
Hble тобой задачи.

1) Восстанови единичньlй отрез к на координат-
ном луче.

3
4

2) Отметь на координатном луче точки М (2);

р (\l, rut*r.

t 1) Раздели 9 яблок
детьми. Постарайся
бами.
2) Подумай, можно
ли ни одно яблоко
на 4 paBHble части.

поровну между двенадцатью
сделать это разньlми спосо-

ли вьlполнить задание, ес-
нельзя резать больше чем
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1) Сравни cyMMbl.
575 + 368
2575 + з68
2575 + 4 368

Чем они похожи? Чем различаются?
2) Найди значения сумм.
Пр" сложении четьlрёхзначньlх чисел тебе
потребовались Hoвble знания об этом действии?
Понадобятся ли HoBble знания при сложении
пятизначньlх чисел?
3) Объясни, можно ли сделать такой вьlвод.

4) К каждой данной в пункте 1сумме составь
похо>t(ую сумму. Предложи одноклассникам найти
значение составленньlх вьtражений.

} ll Прочитай и запиши числа.

Слох<ение натуральных чисел с любым
количеством знаков выполняется одина-
ково.

flесятки
тысяч

Единицы
тысяч Сотни ,Е|есятки Единицы

1

3
4
7

8

2
6
0
0
9
5

1

0
4
0
0
5

2
1

0
7

9
0

0
4
4
0
0
0
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2) Запиши в таблицу разрядов числа, в Koтopblx:
ж 4 десятка тьlсяч, 7 единиц тьlсяч, 8 десят-
ков, 3 единицьl;
*я 9 едиFlиц, б сотен, 2 единицьl тьlсяч, б де-
сятков тьlсяч;
ж 8 единиц и столько же единиц тьlсяч,
5 десятков и столько же десятков тьlсяч;
ж 7 десятков тьlсяч, а сотен на З меньше,
чем десятков тьlсяч.

3) Запиши наибольшее пятизначное число.
4) Прочитай записанньlе в таблице числа.
5) Запиши названия чисел.

40 900 49 000 40 090 40 009
6) В каждом данном числе поменяй местами
цифрьr 4 и 9. Запиши названия HoBblx чисел.

fl_, 1) Реши задачу.
На мельницу привезли зерно
рожь и пшеницу. Ржи было

З20 кг, что составляло + всего
3

зерна. Сколько килограммов пше-
ницы привезли на мельницу?
2) Как изменится решение задачи
при ответе на вопросьl:
Сколъко всего килограммов зерна
привезли на мельницу?
Какого зерна привезли больше
и на сколъко?
Реши получившиеся задачи.
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{: 1) Найди значения сумм.

1) Реши задачу.
В огороде вскопали
мы длиrrой бм и

186 5 12 + 13 486
6 954 + 2037
92 708 + з7 076

2| Чем различается сложение в каждом случае?
3) Найди значение cyMмbl чисел З4 184 и 45 8З4.
Чем различается сложение этих чисел?
4) Составь свои три cyмMbl с переходами через
разрядьl.

грядку прямоугольноLl фор-
шириной в З раза \,Iенъше

длины. Найди её площадь.

2) Начерти план грядки в удобном масштабе.
3) Подумай, во сколько раз периметр грядки
больше периметра её изображения на плане.
4't Вьtчисли периметрьl грядки и её изображения.
5) Как изменится периметр грядки, если её дли-
ну и щирину увеличить на 2 м?
6) Что при этом произойдёт с площадью грядки?
Проверь Bbl водьl, вьlполнив чертёж такой
грядки.

12з
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1) Продолжи ряд чисел.
10 000, 20 000, 30 000,

На сколько каждое следующее число больше
предьlдущего?
2) Какое число будет стоять в ряду на десятом
месте? Предложи свою запись и название для
этого числа. Объясни свой вьlбор.

3) Посч итай новой единицей счёта и запиши
цифрами получивциеся числа.
Проверь свою запись:

200 000, з00 000, 400 000, 500 000, 600 000,
700 000, 800 000, 900 000.

4') Подчеркни числа: шестьсот тьlсяч; девятьсот
тьlсяч; четьlреста тьlсяч; семьсот тьlсяч.

1) Реши задачу.
Велосипедист двигался З ч со скоростью

!15 км ч и проехал за это время Ё всего рас-
стояния. С какой скоростью велосипедист дви-
гался дальше, если он затратил на весь путь
8ч?
2) Поставь к условию задачи такой вопрос, что-
бьr решение стало короче. Реши новую задачу.
З) Сколько обратньlх задач можно составить
к задаче из пункта 1?
Составь и реши задачу, в которой нужно найти
время, затраченное на весь путь.

124



J ll Найди значения сумм.

488:2
684: 4

5) Запиши такие
мя подходяtцими
частньlх.

90 000 +
99 000 +
99 900 +

в чём их особенность?
2| Какую единицу счёта использовали в каждои
сумме для получения сотни тьlсяч?

3) Какие ещё единицьl счёта Mo>t(Ho для этого
испоЛьзовать? Запиши соответствующие cyMMbl
и их значения.
4| Запиши числа, между которьlми в натуральном

ряду стоят числа 200 000, 500 000, 800 000,
З00 000, 900 000. Какие ближайшие к ним чис-
ла оканчиваются одним нулём? .Щ,вумя нулями?
Тремя нулями? Четьtрьмя нулями?

1) Не вьlполняя деления,, найди признак, по ко-
торому можно данньlе частньlе разделить на две
груп п bl.

10000
1 000
100

291 : 3
ЗЗ2: 4

группьl и дополни каждую тре-
частньlми. Найди значения этих

l 993:3
| вцц, д

Группьr бьlли вь де-2) Найди значения частньlх.
леньl верно?
З) .Д,ополни каждую группу двумя подходящими
частньlми и найди их значения.
4| Постарайся найти другой признак, по кото-
рому можно разделить те же частньlе на две
груп п bl.
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1) Сравни задачи.

6) Из двух школ в тир пришли заниматься 225
учеников. Ученики одноЙ школы составляют
4
; этого количества. Сколъко учеников каждой9
школы пришли в тир?

Какая из задач тебе кажется более
Почему?
2) Реши обе задачи.
З) Сравни решения. У какой задачи
оказалось короче? Почему?

простой?

4) Как изменить условие задачи с более длин-
HblM решением, чтобьl решение стало короче? За-
пиши такое условие.

решение
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1) Сравни названия чисел.

В чём их сходство? В чём различие?
2| Увеличь на десяток первое число каждой
парьl и на десять тьlсяч второе ч исло каждой

парьl. запиши и прочитай получившиеся числа.

Проверь начало своей записи:

110И1.10000,21ОИ210000,З,l0ИЗ10000.
з) назови наименьшее и наибольшее числа из

пункта ,l. Вьtчисли сумму и разность этих чисел.

_:, ",t lt Какие из чисел 145, з78, 450, 299, 6зз, 1000
,о, можешь записать известньlми тебе римскими
цифрам и?
запиши их и объясни свой ответ,

2) какое наибольшее число можно записать изу_

ченньlми римскими цифрами?
Верно ли, что это число З99?

З) Запиши его и три других числа,

4) Для записи больших чисел в.Д,ревнем Риме
использовали цифрьl T],l и :"",

Подумай, каково их значение, если "1:"_,,,: 
] ,

5) Запиши римскими цифрами числа,

100 и 100000
200 и 200 000
З00 и 300 000

400
1 600

400 и 400 000
500 и 500 000
600 и 600 000

700 и 700 000
800 и 800 000
900 и 900 000

600
1 900

900
2 000

1 100
з 000

1 500
2 012
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1) Найди
87
43
70

значения
8з5 - 54 63
70з - 9 590
365 - 8 029

разнос теи.
1 230524 - 82 638

65000-8607
732004 - 289 576

2) Потребовались ли тебе Ho'ble знания для Bbl-
полнения вьlчитания многозначньlх чисел? объяс-
ни, в каком порядке следует вьlполнять вьlчита-
ние любьtх многозначньlх чисел.
3) Изменяя в числах первой разности каждьIй
раз одну цифру, запиши HoBble разности так, что-
бьl каждая следующая бьlла сложнее предьlду-
щей.

1) Составь по задаче схему рассуждений.
I]з голубятне было 42 сизых голубя, белых на14 болъше, чем сизых, а пёстрЬх в 2 разаменьше, чем сизых и белых вместе. Седъмую
частЬ всех голубей сос! авлялИ почтовые. C,.o"u-ко всего было на голубятне почтовых .о"rубей?

2) Не рещая задачи, определи количество дейст-вий в её решении. Составленная схема помогла?
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з) Реши задачу. Количество действий бьlло опре-
делено верно?
4) Измени задачу так, чтобьl для её решенияпотребовалось меньшее количество действий.
Предложи одноклассникам решить её.

1) Сравни числа ка)<дого ряда.
100 000 1 10 000 120 000 1 30 000 1 40 000 1 50 000
2 1 0 000 220 000 2з0 000 240 0о0 250 0о0 260 000
з20 000 зз0 000 340 000 350 000 360 0о0 370 000
На сколько каждое следующее число больше
предьlдущего?
2) Продолжи данньlе рядьl и столбики, соблюдая
подмеченньlе закономерности, используя только
шестизначньlе числа.

, 1) Заполни пропуски и получи BepHble равенства.
86 709 кг: ... ц ... кг:... т ... ц ... кг_ ... т ... кг

132 ц 37 кг:... т ... ц ... кг:... т ... кг: ... кг

ж57 м 389 мм -... дм ... см ... мм:... м ... см
... мм : ... мм

ж30 т 7 ц 96 кг:... т ... кг:...ц ... кг:... кг
2) Запиши с помощью всех возможньlх единиц
измерения длиньl и Maccbl.

4l2597 г

189 705 см
903 805 кг
568 931 мм
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12 и 12 000
370 и 370 000
Чем похожи и чем различаются записи чисел?
А их названия?
2) Тебе, конечно, понятно, что существуют прос-
то единицьl и единицьl тьlсяч, просто десятки
и десятки тьlсяч, просто сотни и сотни тьlсяч.
Это происходит потому, что люди договорились
объединять разрядьl в группьl, KoTopble назвали

K,ffEa*{:;*M e,.i.

Первьlе три разряда справа образуют
Ёе,aý:;1,*й +:*d{d,il }:;*l !"j,.

Следующие три разряда образуют
ц "fr1 .;J.*; Г; Т iэ]fr,j". $€ bi .

Таблица разрядов и классов

класс тысяч Класс единиц

Сотни
тысяч

,Е|есятки
тысяч

Единицы
тысяч Сотни flесятки Единицы

Чем похожи и чем различаются класс единиц
и класс тьtсяч?
З) Обязательно ли в таблице писать в названи-
ях разрядов слово <<тьlсяч>>? Объясни свой ответ.
4) Запиши в таблицу разрядов и классов числа
из пункта 1.

чисел.
502 и 502 000
946 и 946 000

36 и 36 000

8 и 8000
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(, 1) Сравни задачи.
а) В парке растут липы, клёны и ели. Лип и
елей в нём З16, клёнов и еJIей 2З8, а JIипи клёнов З46. Сколько в парке лип, к.,tёнови елей отдельно?
6) В парке 450 деревьев лип, клёнов I1 8.,-I€й.
Лил и елей в нём З 16, а клёнов II eJel'I 2ЗВ.
Сколько растёт в парке лип, клёнов I1 елеI1 от-
дельно?
Эти задачи можно считать обратньlми? Объясни
свой ответ.
2) Какая из задач тебе кажется более лёгкой?
Реши её.
3) Реши другую задачу. Она оказалась труднее?
4| Если у тебя возникли трудности с решением
пе.рвой из данньlх задач, подумай, что будет
обозначать сумма всех данньlх в ней чисел?
5) Упростится ли первая задача, если к её усло-
вию поставить вопрос:
Сколько в парке лип, к.lrёнов и елей BrtecTe?

ýъ**ж,.-_-э,.
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1) Найди значения сумм.
956 + з20
641 + 489
2) Чем похожи все получившиеся равенства?
3) Вьlбери одну сумму из пункта 'l. Используя
цифру 0, преврати одно из её слагаемьlх в четьl-
рёхзначное число. Найди значения HoBblx сумм.
4) Пр, изменении чисел первой cyMMbl третье-
классники получили такие вьlражения:
9560 + 320, 9506 + 320, 9056 + 320, 956 + з020.
Какую ещё суйму можно составить?
5) Вьlбери ещё одну сумму из пункта 'l. Исполь-
зуя любьtе цифрьt, преврати оба слагаемьlх в пя-
тизначньlе числа. Предложи одноклассникам Bbl-
числить значение этой cyмMbl.

1) Найди значения произведений.

875 + з24
714+297

568 + 49з
939 + 685

586 + 548
858 + 769

24.8 69.5
2| В каждом произведении припици к первому
множителю слева одну цифру. Найди значения
HoBblx произведений.
3) Способ вьlполнения умножения изменился?
4) Увеличь число разрядов в первом множителе
ещё на один. Как найти значения таких произ-
ведений?
5) Сделай так, чтобьl первьlе множители стали
пятизначньlми. Вьlполни вьlчисления.
6) Потребовались тебе для вьlполнения заданий
пунктов 4 и 5 Hoвble знания об умножении?

76 . з
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7) Верно ли такое утверждение?
Способ выполнения умноже ния нату-
рал ьного ч исла на однознач ное ч исло
не зависит от количества разрядов мно-
гозначного мноN(ителя.

8) Вьlполни умножение 54 . 6 , 289 . 7, 3 602 . 4.

1) Запиши и проч итай числа, KoTopble стоят
в натуральном ряду между следуюlлими числами.

10200 и 10210
700 990 и 800 000
З7 054 и 37 065
509 092 и 509 105
49 993 и 50 002

2) Прочитай и запиши числа, данньlе в таблице.
Что обозначают нули в записи чисел?

класс тысяч Класс единиц

Сотни
тысяч

flесятки
тысяч

Единицы
тысяч Сотни ,Д|есятки Единицы

3

3
8

8

6

3
5
6

7

9
3
5
,l

0

з
0

0
5
,l

9
0

8
0
6
0
1

9
0
0

7

0
9
0
9
0
0
3
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1) Реши задачу.
В магазин привезли б ме-шков сахарного песка

2по 48 кг каждый. После того, как ; песка

было продано, остальной сахар расфасовалив одинаковое количество пакетов по 1 кг
и по 2 кг. Сколько получилось пакетов каждо-
го вида?
2) Сколько обратньlх задач
к данной?
З) Составь и . реши задачу, в которой нужно
найти массу сахарного песка в одном мешке.
4) Составь и реши задачу на нахождение коли-
чества привезённьlх мешков.
Тебе удалось её решить? Если нет, подумай,
в чём затруднение.

и найди значения получившихся разностей.
2l Используя цифру 0, преврати уменьшаемое
и вьlчитаемое каждой разности в четьlрёхзначньlе
числа.
Найди значения HoBblx
З) Используя цифрьl 4
Mble и вьlчитаемьlе в
полни вьlчитание.
4) .Щобавь в уменьшаемьlе и вьlчитаемьlе разнос-
тей из пункта 3 любьlе цифрьl и преврати их
в цестизначньlе числа.
вьtполни вьlчисле ния.

можно составить

разностеи.
и 7, преврати уменьшае-

пятизначньlе числа и Bbl-
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1) Найди значения частньlх.
956:4
495:9

27З:7
8З4: 6

2) Перед каждьlм делимьlм запиши 756. Сколь-
ко теперь разрядов в каждом из них? Сколько
классов?
З) Найди значения получившихся вьtражений. Для
вьlполнения деления тебе потребовались HoBble
знания? объясни свой ответ.
4) Вьlполни деление.

52728,: 8

714581 : 7
429З75:5
2827 8: 9

5) Проверь вьlчисления: вьlполни умножение.

1) Найди разньlе способьl решения задачи.
Лодка прошла за 8 ч по течению peKII 96 км.
Сколько времени ей потребуется на обратный
путъ, если скоростъ движения уменьшитсяв 2 раза?

ь

Какой способ Tbl считаешь простьtм?
2| Mbl знаем, как решить эту задачу
действием. А у тебя есть такой спосо6?
нет, найди его.
3) Какие данньlе оказались лишними в
случае?

одним
Если

этом

f
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1) Используя
скобки, получи
4...4...4...4 : 0
4...4...4...4: 1

4...4...4...4:2

4...4...4...4: З
4...4...4...4: 4

4...4...4...4: 5

604 736
800 080

числа в

4...4...4...4: 6

4...4...4...4: l
4...4...4...4:9

знаки действий и, если нужно,
BepHble равенства.

2) Какие ещё числа Tbl можешь получить,
используя четьlре четвёрки, знаки действийи скобки?
3) Предложи свои ((загадочньlе)) равенства одно-
классникам.

1) Прочитай числа.
34265 l s0 ozo

I

740527 l 60010
Запиши данньlе

классов.

32 069
100001

таблицу

8 605
22222
зрядовра2)

и

з) Запиши и проч итай числа, в Koтopblx:
ж 537 единиц класса единиц и 79 единиц
класса тьlсяч;
ж 40'l единица класса тьlсяч и З50 единиц
класса единиц;
ж 8З единицьl класса тьlсяч и 11 единиц
класса единиц;
w7 единиц класса единиц и 700 единиц
класса тьlсяч.

4| В каждом числе поменяй местами единицьl
класса тьlсяч и класса единиц. Запиши и прочи-
тай HoBble числа.
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5) Составь и предложи одноклассникам свои
задания на составление многозначньlх чисел.

1) Реши задачу.
В коробке лежат 4 цветных ка-
рандаша и 10 простых. Какое на-
именъшее число карандашеt"I н),ж-
но взять из коробки не гJя.]я,
чтобы среди них оказалось хотя
бъl 2 цветных карандаша? Хотя
бы З простых?
2' Измени данньlе задачи так, чтобьl для получе-
ния трёх простьlх карандашей потребовалось до-
стать больше карандашей, чем для получения
двух цветньlх.

2| Запиши в таблицу числа, в 3 раза меньшие
данньlх.

класс тысяч Класс единиц

Сотни
тысяч

,Д|есятки
тысяч

Единицы
тысяч Сотни ,Щесятки Еди ницы

3

5

7

4

8
9
0

1

0

5

0
6
9
6
0

2
4
0
з
7

0

8

2
7

9
0
4

1

0
9

3
6
4

I .*-+,.,. ,: ,.,1
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3) Найди среди
личении KoTopblx
не больше шести
числа.

данньlх чисел такие, при уве-
в 2 раза значения будут иметь
знаков. Запиши получившиеся

1) В чём особенность вьtражений каждого
бика?

стол-

а) 7945.4:5.Т+24693
l945.4.7:5*2469З

6) 30 754 - 78 484:1 . 6: 4
З0 754 - 78 484: 4 . 6:7

в) 2896 : 8. 9 -237 - 5+ 5129
2 896 . 9 : 8 - 2З7 . 5 + 5 ,129

2l Определи порядок вьlполнения действий
и найди значения вьlражений.
3) Почему получ ились paBHble числа при разном
порядке вьlполнения действий?
4| В первом вьlражении каждого столбика изме-
ни ещё раз порядок вьlполнения действий так,
чтобьt результат не изменился.

Реши задачу.
Скорость велосипедиста составляет седь-
мую часть скорости мотоциклиста. С какой
скоростью движется мотоциклист) если ско-
рость велосипедиста |2 км ч?
Автобус проехал расстояние между двумя
городами за 2 ч З0 мин. В пути он де-
лал две остановки по L5 мин каждая. Ка-
кое расстояние проехал автобус, если он
двигался со скоростью 67 км ч?
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Найди площадь фигуры.

1) Вьlполни деление.
2'lб : 9
'l 512 : 5

2| Все ли числа

Художник, любящий математику, нарисовал таких
животньlх.

1) Какие треугольники есть
и мьlшки?
2| Измерь и запиши угльl

2092: 4

675:7
удалось разде

36480:8
7308:6

лить без остатка?

ки

1з9

кirU
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вьlражения.
.5 + 2232):7 - 358

Найди значение
(437

Реши задачу.
За четыре урока Сергей Владимирович поставил
18 двоек и 15 пятёрок. За первый урок он

_1 2гIоставил б всех двоек и 5 всех пятёрок.
Сколько пятёрок и сколъко двоек поставил
Сергей Владймирович за первый урок?

f иаметр цветка ландыша

цветка раффлезии 1 м.
1) Начерти в тетради окружности, изображающие
цветки HeKoTopblx названньlх растений.
2| Узнай, примерно во сколько раз цветок рафф-
лезии больше цветков ландьlша и мака.

возраст Хоттабыча записывается числом с раз-
ными цифрами. Известно, что если зачеркнуть
первую и последнюю цифры, то получится дву-
значное число с суммой цифр, равной 13.
Причём это число наиболь-её из всех
двузнаЧных с суммой цифр 13. Также известно,
что первая цифра возраста Хоттабьтча больше
последней в 4 раза. Сколько лет Хоттабычу?

равен 9 мм, мака
мм. fiиаметр цветка
большого в природе
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Вдолъ дороги начерчен координатный луч.
[rлина одного единичного отрезка равна 4 м.
Незнайка и Торопыжка стоят на числе 7 - Они
одновременно IIошли в разные стороны
и одновременно остановилисъ. Незнайка оказал-
ся на числе 10. А Торопыжка прошёл рассто-
яние в 2 раза больше. На каком числе он ока-
зался? Сколько метров прошёл fIезнайка,
а сколько Торопыжка?

1) Запиши точки
координат.

р

в порядке возрастания их

мА NЕк
0

2) Узнай координатьl
имеет координату 10.
го отрезка.
3) Как изменятся единичньlй отрезок и коорди-
наты точек, если координата точки Р равна 3?

всех точек, если точка А
Определи длину единично-
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Вот и наступиJ?о вреhfiя отдыха!
Впереди у тебя долгие-долгие летние каникульl.
Отдьlхай, загорай, веселись!

А может бьlть, Tbl хочешь побьlть фокусником?
Бьlвают ведь и п,!атематические фокусы.
Хочещь, Mbl угадаем, какое число получится пос-
ле того, как тобой будет вьlполнено много
разньlх действий с неизвестньlм нам числом, ко-
торое Tbl задумаешь по секрету от нас?

,.п
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Итак, начали!
Задумай любое натуральное число. Увеличь его
вдвое. Результат увеличь на число 1. Значение
cyMMbl умножь на 5. Отбрось все цифрьr, кроме
стоящей в разряде единиц. Оставшееся число

умножь на него же. Сложи цифрьr результата,
У тебя получилось 7.

Проверь этот фокус на разньlх числах и пока-
жи его своим друзьям.
А теперь самое интересное!
Если разгадаешь секрет этого фокуса, то легко
придумаешь много других математических фоку-
сов и станешь настояцlим фокусником.

елаем тебе уýгтека!
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тлБлItцА упIшожвIIIIfl

9,2:18 8.2-16 7.2:14 6.2-12
9.3:2l 8.3:24 7.3:21 6.3:18
9.4:36 8.4:32 7.4:28 6.4-?4
9.5:45 8.5-40 7.5:35 6.5:30
9.6:54 8.6:48 7.6:42 6.6:36
9.7:63 8.7:56 т.т:49
9,8:72 8.8:64
9,9:81

'5,2:10 4.2-8 3.2-6 2.2-4
5,3:15 4.3:12 3.3-9
5, 4: 20 4. 4: 16

5,5 :25



ГЕО}IВТРIIЧВСКШШ ФIIfУРЫ

незамкн

рям

оБъЕмныЕ

ломан ые
замкн

многоугольники

пирамида

конус

цилиндр

призма




